
RESOCONTO INTEGRALE SEDUTA CONSIGLIO COMUNALE 
15 APRILE 2013

L'anno duemilatredici, il giorno quindici del mese di aprile, alle ore 19.00, nell’aula consiliare del 
Comune di Sestu, in seduta pubblica straordinaria di seconda convocazione, si è riunito il Consiglio 
comunale, composto dai sottoelencati consiglieri:

Totale presenti n. 12 - Totale assenti n. 8

Assiste la seduta il Segretario Generale dott. Giovanni Mario BASOLU 

Sono presenti gli assessori: Crisponi, Pitzanti, Bullita, Piras, Manunza e Cardia.

Il Vicepresidente del Consiglio, Sig. CARA Abrahamo, assume la presidenza e, costatata la 
presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta.

COMPONENTE CARICA Presente Assente
1 PILI ALDO SINDACO X
2 ANGIONI Carlo Consigliere X
3 ANGIONI Giancarlo Consigliere X
4 CARA Abrahamo Consigliere X
5 FARRIS Elio Consigliere X
6 LEDDA Valentina Consigliere X
7 LOI Natalino Consigliere X
8 MELONI Pierpaolo Consigliere X
9 MURA Michela Consigliere X
10 PINTUS Carlo Consigliere X
11 PISU Fabio Consigliere X
12 PODDA Giovanna Francesca Consigliere X
13 SERRA Francesco Consigliere X
14 MUSCAS Luciano Consigliere X
15 COSSA Alessandro Consigliere X
16 SECCI Maria Paola Consigliere X
17 BULLITA Massimiliano Consigliere         X
18 CAU Paolo Consigliere X
19 MURA Antonio Consigliere X
20 ZANDA Eliseo Consigliere X

C O M U N E D I S E S T U
PROVINCIA DI CAGLIARI
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VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Sono presenti 12 Consiglieri su 21 assegnati, la seduta è valida.
Voglio ricordare a tutti  i  Consiglieri  che questa seduta è in seconda convocazione, 

essendo venuto meno il numero legale nella precedente.
Mi ha comunicato il Consigliere Pisu Fabio che per motivi di lavoro non può essere 

presente a questa seduta comunale. 
Procediamo  subito  col  primo  punto  all’ordine  del  giorno.  Mi  ha  chiesto  la  parla 

l’Assessore Pitzanti per una breve comunicazione al Consiglio Comunale. Prego Assessore 
Pitzanti.

ASSESSORE PITZANTI ANDREA
Grazie  signor  Presidente.  È  una  comunicazione  di  tipo  sportivo.  Veramente  con 

grandissimo onore e piacere per tutta l’amministrazione, ieri sera la società Paolo Agus Sestu 
ha vinto la finale di coppa Italia di calcio a cinque, raggiungendo così un risultato storico non 
solo per Sestu, ma per tutta la Sardegna. È infatti la prima volta in assoluto che una società 
sarda porta a casa questo titolo tricolore in tutta la storia del calcio a cinque. Quindi davvero 
un  grandissimo  onore  per  la  nostra  cittadina  comparire  in  questo  prestigioso  albo  d’oro. 
Grazie signor Presidente.

  
VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO

Grazie  Assessore  Pitzanti.  Congratulazioni  alla  squadra  per  il  risultato  ottenuto. 
Questa  notizia  non può che  onorarci  e  dare  lustro alla  nostra  cittadina.  Tanti  auguri  alla 
squadra perché in futuro ottenga sempre degli ottimi risultati.

Mi ha chiesto la parola il Consigliere Muscas. Prego Consigliere Muscas.
 

CONSIGLIERE MUSCAS LUCIANO
 Buonasera a tutti. La settimana scorsa ci siamo lasciati che dovevamo riprendere le 

interrogazioni, ma a prescindere che sia la prima o la seconda convocazione, io ancora non 
sono convinto, come ne avevo già parlato in altra data con il nostro Segretario, della validità 
di questa seduta nel non poter fare le interrogazioni. Perché a me non risulta, lo ripeto, non 
risulta da nessuna parte nel regolamento comunale che in seconda seduta o in aggiornamento 
non si possano discutere le interrogazioni. A me non risulta da nessuna parte. Ne avevo già 
parlato con lei, signor Segretario, se gentilmente mi può dare il numero esatto e verificare che 
è così, vuol dire che mi metterò l’anima in pace, grazie.

 
VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO

 Grazie  Consigliere  Muscas.  Lei  sa  bene  che  come  da  regolamento  in  seconda 
convocazione non vengono trattate assolutamente le interrogazioni. Adesso do la parola al 
Segretario, Dottor Basolu. Prego Dottor Basolu. 

SEGRETARIO GENERALE BASOLU GIOVANNI MARIO
Vede Consigliere Muscas, la seconda convocazione, come ha detto il Vicepresidente 

vicario, succede a una seduta di prima convocazione andata infruttuosa. Nella seduta dell’altra 
sera, la seduta si è iniziata; sono state discusse le interrogazioni, poi si è proceduto. Quindi 
oggi non è altro che la prosecuzione di quella seduta per quei punti, quegli oggetti rimasti 
ancora da discutere che non è stato possibile discutere in quanto è mancato il numero legale.  
Quindi è la stessa seduta per la quale le interrogazioni sono state già trattate. Una volta che 
verrà riconvocato in prima convocazione, le interrogazioni potranno essere iscritte all’ordine 
del giorno e discusse. Lo stesso succede quando si tratta di una seduta in aggiornamento, 
posto che l’aggiornamento si tratta anziché mancare il numero legale, si tratta di una seduta 
nella quale non si riesce a trattare tutti gli argomenti iscritti all’ordine del giorno e quindi la  
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seduta viene aggiornata. Quindi è questo il meccanismo, che non è una norma che lo prevede, 
ma è nella logica delle  cose, nel senso che se io aggiorno… guardi,  Consigliere  Muscas, 
potrei citarle, qua si tratta non di pareri, ma dal Regio Decreto del 1911 che si procede in 
questo modo.  Il  testo unico,  che è  un testo riepilogativo dal  1990, la  142, l’81,  eccetera. 
Francamente  il  voler  cambiare  le  regole  da  parte  di  uno  che  non  conosce  le  norme, 
francamente diventa problematico.  Allora, questa è l’interpretazione costante dal 1911 con 
Regio Decreto 297 che è stata mantenuta perché rientra nella logica di qualsiasi assemblea 
perché se io inizio a discutere, aggiorno la seduta, è una prosecuzione di quella seduta. Se io 
inizio, tratto alcuni argomenti, mi manca il numero legale, continuo quella seduta ma con un 
quorum, con un collegio diverso, ma è la stessa seduta. È questo il problema. Io adesso non 
ricordo se è normato, se non è normato.  Un regolamento non può normare tutte le fattispecie  
concrete, ma questo è quella che è l’interpretazione per qualsiasi collegio.

VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Grazie Dottor Basolu.  Credo sia stato sufficiente  il  chiarimento del Dottor Basolu. 

Andiamo oltre. Mi ha chiesto la parola l’Assessore Cardia. Prego Assessore Cardia.

ASSESSORE CARDIA SERGIO
Signor Presidente  e  signori  Consiglieri,  ho chiesto  la  parola  perché  mi  sentivo,  lo 

volevo  fare  all’altro  Consiglio  Comunale,  di  richiamare  l’attenzione  di  questo  Consiglio 
Comunale su un aspetto che, come dire, nelle assise come queste, che sono quelle deputate ad 
accogliere malumori della popolazione,  accogliere situazioni economiche che riguardano il 
paese, che riguardano la Regione, che riguardano l’Italia, spesso poi portiamo all’attenzione 
del Consiglio mozioni perché non si fa il gasdotto, piuttosto perché si è occupato l’aeroporto 
di Elmas e quant’altro. Io volevo chiedere al Presidente di chiedere al Consiglio Comunale un 
minuto di silenzio e di riflessione di questo Consiglio Comunale sul fatto che in Sardegna, 
come in Italia,  stiamo assistendo in maniera drammatica e preoccupante e mi pare ancora 
senza che ci sia una presa di coscienza adeguata rispetto a questo fenomeno, a dei piccoli 
imprenditori, a dei piccoli artigiani che un po’ per altri motivi, ma sicuramente a causa della 
difficoltà  economica di  andare avanti,  di  portare  a compimento  la loro impresa,  decidono 
drammaticamente di togliersi la vita. Noi abbiamo discusso di tante cose, spesso di cose futili,  
di  cose  inutili.  Mi  pareva  importante  richiamare  l’attenzione  del  Consiglio  Comunale  su 
questo dramma che tutti quanti stiamo vivendo, perché io lo sento davvero sulla mia pelle. 
Grazie.

VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Grazie Assessore Cardia. Penso di condividere in pieno le parole del Vice Sindaco, 

che sia volontà da parte di tutto il Consiglio Comunale di dedicare a queste persone che (inc.)  
dopo giorno, un minuto di silenzio.

Il Consiglio Comunale osserva un minuto di silenzio
 

VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Ringrazio tutti.
Passiamo al primo punto all’ordine del giorno.

^^^^^

1° O.d.G.: “Comunicazione della nomina dell’Assessore Manunza Stefania.”
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VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Do la parola al signor Sindaco. Prego signor Sindaco.

SINDACO PILI ALDO
 Grazie Presidente. Saluto l’intero Consiglio Comunale e l’aula consiliare. Allora, la 

comunicazione è relativa alla nomina ad Assessore della signora Manunza Stefania. In data 15 
marzo  del  2013,  acquisita  al  protocollo  generale,  l’Assessore  Maria  Fedela  Meloni  ha 
rassegnato le proprie dimissioni dalla Giunta Comunale. In data 18 marzo 2013 la signora 
Manunza Stefania è stata nominata a sua volta Assessore con le competenze di ambiente e 
servizi  tecnologici,  commercio e artigianato quali  erano le funzioni e le competenze della 
signora Fedela Meloni. Questa è la circostanza opportuna anche per fare una breve riflessione 
sulla situazione e innanzitutto perché io pubblicamente possa ringraziare la signora Meloni 
per  quanto  ha  fatto  a  favore  della  comunità  di  Sestu.  La  signora  Meloni,  non  bisogna 
dimenticarlo, era una persona che non aveva un’esperienza diretta amministrativa. Eppure in 
breve tempo, data le sue qualità, data la sua capacità, la sua passione e la sua sensibilità, ha 
talmente saputo interpretare il suo ruolo, che è stata promotrice di tante iniziative lodevoli che 
hanno visto la nostra comunità e soprattutto alcuni settori della nostra comunità, impegnati in 
attività che hanno dato lustro e che hanno in qualche modo, diciamo così, dato riscontro a 
quello che è un patrimonio di tradizioni locali, ma non solo, ma anche alle attività sociali per 
quanto era nelle sue possibilità,  appunto,  di potersi  impegnare in questo settore.  Mi piace 
ricordare anche un’altra cosa, che si è tanto impegnata proprio registrando le difficoltà del 
settore commerciale locale, si è tanto impegnata per la costituzione di organismi che potessero 
essere in qualche modo quegli strumenti giuridici che favoriscono e consentono a chi vive 
momenti di difficoltà di poter avere degli strumenti sia giuridici che finanziari in grado di 
poter in qualche modo sostenere uno sviluppo, far riprendere uno sviluppo laddove questo 
sviluppo sta venendo meno o sta mancando. Ha compiuto un enorme sforzo in questo campo 
qui, in questo settore. Purtroppo a causa delle, come potrei dire anche, della mancanza di una 
veduta strategica da parte di molte di queste persone che sono state coinvolte, ma anche, devo 
dire, anche a causa di motivi di competizione, anche di frapposizione, contrapposizione di 
qualche elemento che non è operativo nel settore, ma che è un elemento soltanto di disturbo 
nella  comunità  locale,  ecco,  questo  risultato  non  è  riuscito  a  portarlo  a  termine.  Eppure 
avrebbe  meritato  di  poter  conseguire  questo  dato,  questo  obiettivo,  perché  sarebbe  stato 
veramente  un  obiettivo  non  a  favore  dell’Assessore  Meloni  o  dell’Amministrazione 
Comunale, ma sarebbe stato un obiettivo che sarebbe tornato utile per quelle stesse attività 
che in qualche modo stanno ricercando delle  soluzioni  in un momento di recessione così 
drammatico quale quello che noi stiamo vivendo. Io mi riallaccio anche a quello che ha detto 
l’Assessore Cardia inizialmente, al richiamo che ha fatto per sensibilizzarci, per dire che con 
quelle persone che drammaticamente pongono in evidenza l’aspetto  della  criticità  che noi 
oggi  stiamo  attraversando,  con gesti  personali  di  ultima  istanza,  ma  ci  sono quelle  tante 
attività che oggi soffrono o le persone che conducono queste attività e anche a Sestu ce li 
abbiamo,  che  oggi  soffrono in  silenzio  e  che  cercano  con grande veramente  impegno  di 
trovare  delle  soluzioni  onorevoli  per  portare  avanti  le  loro  attività,  per  cercare  di  dare 
soddisfazione e di dare ristoro alle proprie famiglie. Ecco, noi ci sentiamo vicini a tutte queste 
persone, a tutti questi soggetti che sono impegnati in questo senso e vorremmo fare qualcosa 
di più. Se l’obiettivo che l’Assessore Meloni si era proposto fosse stato raggiunto, forse, dico 
forse,  la  certezza  non  ce  l’ha  mai  nessuno,  ci  sarebbe  stato  un  ulteriore  elemento  di 
contribuzione alla attenuazione di quelle che sono le difficoltà di questo settore. Ma non sono 
soltanto  questi  settori  che poi,  oltre  alle  attività  di  tipo  commerciali  e  artigianali,  di  tipo 
tradizionali  a cui  ha prestato molta  attenzione,  lei  ha prestato molta  attenzione anche alle 
attività di tipo identitario, mettendo in campo tutte quelle risorse che a Sestu sono nascoste e 
che in varie circostanze,  innumerevoli  circostanze hanno dimostrato qual è nel sottofondo 
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della nostra comunità,  qual è ancora quel patrimonio che possediamo che merita di essere 
messo in campo. L’altro settore in cui ha prestato la sua attenzione, la sua cura, devo dire 
anche con ottimi risultati e questo è confortato dalla realtà, è la difficoltosa gestione del bando 
pubblico  europeo,  a  carattere  europeo  per  la  raccolta  dei  rifiuti,  cioè  per  la  gestione 
dell’ambiente, non della raccolta dei rifiuti, per la gestione dell’ambiente. Noi oggi, grazie a 
questo impegno, possiamo dire di aver colto un obiettivo che altri comuni, a partire da comuni 
più grossi, difficilmente riescono a cogliere nei termini e nei tempi con cui noi siamo riusciti a 
farlo.  E  questo  grazie,  appunto,  all’impegno  che  l’Assessore  Meloni  ha  dedicato 
all’Amministrazione Comunale e soprattutto alla comunità di Sestu. Io sento di ringraziarla 
pubblicamente per quanto ha fatto e quindi devo dire anche che sta nelle cose, appunto, che in 
una situazione di politica in cui ci sono molti elementi che concorrono all’individuazione e 
alla  formazione  di  quelle  che sono le  soluzioni  operative delle  attività  che noi  dobbiamo 
svolgere, molto spesso si devono individuare anche degli accorgimenti che consentono una 
corresponsabilizzazione,  una partecipazione,  una compartecipazione collettiva a quelle  che 
sono le sorti di una Amministrazione Comunale. In quest’ottica, grazie anche alla sensibilità 
dell’Assessore Meloni, noi oggi abbiamo potuto fare questo passaggio ed è stato nominato 
con  le  stesse  dediche  l’Assessore  Manunza  Stefania,  che  io  ringrazio  veramente 
pubblicamente  per  aver  accolto  questo  invito.  E  permettetemi  di  dire,  io  l?Assessore 
Manunza, la signora Manunza la conosco da tempo e so quali sono le qualità intellettuali ed 
umane  della  signora  Manunza.  E  io  non  dubito  che  tutto  quel  percorso  già  tracciato 
dall’Assessore Meloni, cioè tutto quel processo che è stato avviato sarà certamente portato 
avanti e sarà ampliato e amplificato, appunto, con la stessa passione, con la stessa sensibilità 
con cui sono state avviate e con la stessa intelligenza che ha sorretto l’attività precedente. 
Quindi io mi sento pubblicamente di dire veramente un forte grazie all’Assessore Meloni e un 
forte  grazie  anche  all’Assessore  Manunza  per  aver  accertato  di  partecipare  a  questa 
responsabilizzazione nei confronti della nostra comunità e non dubito che senz’altro saprà 
adottare tutte quelle misure che ci consentiranno di ottenere i risultati che noi ci proponiamo. 
Grazie.

Entra il consigliere CAU.

PRESENTI n. 13 
 

VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Grazie signor Sindaco. Mi ha chiesto la parola il nuovo Assessore Stefania Manunza. 

Prego Assessore Manunza.

ASSESSORE MANUNZA STEFANIA
Sarò molto breve perché non ho… sono qui da talmente poco che posso solo iniziare 

con i  ringraziamenti.  Intanto ad Abrahamo Cara che mi ha dato la  fiducia  necessaria  per 
permettermi  di  provare  a  svolgere  questo  ruolo  al  meglio.  Ringrazio  il  Sindaco  per 
l’opportunità che mi da di mettere le mie idee e la mia esperienza, il mio massimo impegno a 
favore del mio paese. Ringrazio Maria Fedela Meloni che mi ha lasciato un lavoro avviato 
con molta dedizione e grande cura e mi permette di portare a frutto i germogli che lei ha 
pazientemente e tenacemente fatto nascere. Per quanto riguarda le mie aree di competenza, 
intendo mantenere  la  linea  che i  cittadini  sestesi  hanno approvato dando fiducia  a  questa 
maggioranza e al suo programma, ampliando gli eventuali orizzonti sulla base delle esigenze 
nuove o variate e comunque continuando col lo stesso impegno che Maria Fedela ha profuso 
negli anni in cui ha occupato questo ruolo. Si tratta per me di un’esperienza nuova, quindi 
apprezzerò moltissimo ogni suggerimento, le proposte e anche le eventuali critiche da parte di 
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tutti, i colleghi della maggioranza come i colleghi dell’opposizione e anche da parte di tutti i  
cittadini. Grazie.

Entra la consigliera SECCI.

PRESENTI n. 14
 

VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Grazie Assessore Manunza. Mi sento in dovere di fare un piccolo intervento a favore 

della nuova eletta Assessore Manunza, non vorrei farlo da questo scranno, vorrei chiedere al 
Vicepresidente Vicario se mi può sostituire cinque minuti. Grazie Consigliere Cau. Sennò, se 
non ci sono problemi, lo faccio da questo scranno.

CONSIGLIERE CAU PAOLO
 No, se era possibile intervenire io prima e poi le do la parola, se era possibile.

VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
No, adesso restiamo nel tema, Consigliere Cau, dopodiché…

CONSIGLIERE CAU PAOLO
Lei mi conosce bene, io sono una persona che ha una certa linea e voglio continuare.
 

VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Anche l’altra volta è andato fuori da quello che era il regolamento.

CONSIGLIERE CAU PAOLO
 Io la volta scorsa ho detto che non avrei partecipato più ai Consigli se vedo in qualche 

modo che continua la crisi, come si vede anche oggi dal banco della maggioranza e mancano 
due Consiglieri Comunali.

 VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Intanto sta facendo il suo intervento. Guardi, lo vediamo in un altro momento.

CONSIGLIERE CAU PAOLO
Ma  guardi,  se  io  fossi  stato  più  furbo,  sarei  andato  in  quello  scranno  e  avrei 

intervenuto da Presidente e non mi avrebbe potuto bloccare nessuno.

VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Ma non è necessario.

CONSIGLIERE CAU PAOLO
 Quindi  siccome  io  non  ci  tengo  a  sfruttare  questo  scranno,  le  dico  se  posso 

intervenire, bene, altrimenti io sto abbandonando…

VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Non può intervenire, per adesso non può intervenire.
 

CONSIGLIERE CAU PAOLO
No, questo lei non me lo può impedire.

VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
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E allora perché me lo chiede, scusi? Io le tolgo la parola.

CONSIGLIERE CAU PAOLO
Mi tolga la parola e io le dico che…

VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Siccome  lei  ne  ha  approfittato  abbondantemente  anche  l’altra  volta,  nella  seduta 

precedente, lei non deve andare fuori dal regolamento.

CONSIGLIERE CAU PAOLO
E lei sta approfittando del suo ruolo. Io non mando gli operai del comune a pulire una 

strada provinciale per interessi privati.

VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Sono altre cose.

CONSIGLIERE CAU PAOLO
Presidente, per piacere, non si permetta, Presidente.

VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
 Ci atteniamo all’ordine del giorno, per favore. Allora, se non ci sono problemi faccio 

l’intervento dal mio scranno.

CONSIGLIERE CAU PAOLO
Abbandono l’aula. 

VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Nessuno la sta invitando ad andare fuori. Allora, vorrei intanto dare atto al Sindaco, ai 

Gruppi politici che compongono la maggioranza, per aver completato, rispettato l’impegno a 
suo tempo assunto.

CONSIGLIERE CAU PAOLO
(Fuori  microfono)  a  verbale  Presidente,  che  lei  non  mi  ha  dato  la  parola  per  un 

interesse suo personale.

Il consigliere CAU si allontana.

PRESENTI n. 13

VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
E cioè del  coinvolgimento attraverso la  rappresentanza in  tutte  le  forze che hanno 

contribuito  all’esito  delle  elezioni  comunali  del  2010.  Personalmente  ritengo  questo  atto 
particolarmente significativo dal punto di vista politico e soprattutto se riportato alle vicende 
che seguirono i giorni successivi alle elezioni e in particolar modo alle fasi di passaggio della 
formazione  della  Giunta.  Furono  i  giorni  in  cui  mi  trovai  in  totale  disaccordo  con  i 
rappresentanti  locali  del partito in cui ero candidato che sostenevano di non dover dare il 
sostegno a questa maggioranza. Non voglio certamente ritornare sulle situazioni incresciose e 
sulle manifestazioni plateali volgari inscenate, sulle tante affermazioni fuori luogo offensive e 
lesive della mia immagine e alla mia persona che quel giorno sono state utilizzate da certi 
pseudo dirigenti  politici,  per  condannare  la  scelta  che  decisi  di  fare  per  sostenere  questa 
Amministrazione.  Mi interessa invece sottolineare che la mia decisione di allora, che oggi 
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ancor  più  mi  sento  di  confermare,  è  stata  dettata  esclusivamente  da  quel  senso  di 
responsabilità a cui credo e sono convinto che chiunque debba rispondere a seguito di elezioni 
quando viene chiamato ad amministrare, perché è un impegno che si ha nei confronti degli 
elettori che ti hanno dato il consenso e che te lo hanno dato per amministrare con le coalizioni 
con cui ti sei presentato, non certamente per fargli mancare il sostegno dopo aver vinto la 
competizione elettorale.  Anche se questo può significare a volte  dover momentaneamente 
accantonare le legittime aspirazioni di partito e personali che non trovano immediatamente 
risposte in termini di visibilità e di incarichi. E debbo dire inoltre che questa situazione non ha 
certamente impedito al sottoscritto di dare il proprio contributo ai lavori del Consiglio e alla 
maggioranza, senza peraltro manifestare insoddisfazione per gli accordi stipulati, se non per la 
legittima richiesta del rispetto di quanto stabilito. Come già sapete, a monte c’era stato un 
accordo di coinvolgimento di tipo amministrativo di tutte le componenti della maggioranza e 
oggi  si  completa  questo percorso con l’avvicendamento  dell’Assessore Meloni,  alla  quale 
esprimo il mio sentimento di stima e di ringraziamento per l’ottimo lavoro e per l’impegno 
profuso in questi anni e devo dire che esce dall’esecutivo una persona competente di qualità 
ed entra sempre una persona competente di qualità. Abbiamo poco meno di metà consiliatura, 
se ce lo consentono, di portare a termine ed è mia intenzione di continuare a sostenere questa 
Amministrazione. Pertanto ringrazio pubblicamente Stefania per aver accolto l’invito che mi 
sono  permesso  di  rivolgerle  per  la  sua  disponibilità  a  mettersi  in  gioco  nell’assumere 
l’incarico  in  Giunta.  Le  motivazioni  per  cui  ho pensato  di  rivolgere  l’invito  a  Stefania  è 
perché ritengo che abbia tutte le caratteristiche per poter ricoprire adeguatamente il ruolo che 
le è stato assegnato.  I motivi  sono più di uno: la stima personale,  l’amicizia  maturata nel 
tempo, la vicinanza tra le sue molteplici attività, da quella lavorativa al suo interesse verso i  
problemi dell’ambiente, dell’ecologia e dell’impegno civico, che ritengo siano caratteristiche 
molto legate all’incarico che ora andrà a ricoprire. E l’altro motivo per me molto importante è 
il suo percorso di vicinanza politica anche se mai espressa in forma diretta, sostenendo sempre 
i  temi  e  le  finalità  politiche  della  sinistra.  Quindi  ringrazio  il  Sindaco  per  aver  accolto 
positivamente la mia proposta e ringrazio ancor al’Assessore Stefania Manunza alla quale 
auguro un buon lavoro nell’interesse della nostra comunità. Grazie.

Fatto  questo,  chiedo  se  ci  sono  interventi  per  quanto  riguarda  l’insediamento 
dell’Assessore Manunza. Ha chiesto la parola il Consigliere Farris. Prego Consigliere Farris.

CONSIGLIERE FARRIS ELIO
 Grazie  Presidente.  Prima ancora di salutare e di  fare gli  auguri  di  buon lavoro al 

nuovo Assessore, io mi sento in dovere di rivolgere a nome mio e a nome del Gruppo per 
l’Unità della Sinistra un saluto e un ringraziamento all’Assessore Meloni che ha concluso 
qualche giorno fa il suo mandato. A lei va il nostro ringraziamento per il lavoro fin qui svolto, 
per  tutte  le  attività  e  le  iniziative  che  con  impegno  è  stata  capace  di  proporre  e  per  lì 
importante contributo che ha dato all’esecutivo in questi due anni e mezzo, qualificando con 
questo il lavoro della Giunta, dell’intera maggioranza, così come poco fa ricordava il Sindaco 
incentivando  e  cercando  di  proporre  iniziative  per  le  attività  commerciali,  per  le  attività 
artigianali e tutte le altre che ha ricordato poco fa il Sindaco. È evidente che quando si fa parte 
di una coalizione e poi si assumo impegni, è necessario avere in certi frangenti un alto senso 
di responsabilità che anteponga gli interessi comuni della popolazione e dei cittadini ai pur 
legittimi  interessi  di  partito  o  altrettanto  legittimi  desideri  o  ambizioni  personali.  E  noi 
crediamo  che,  a  differenza  di  tanti  altri,  soprattutto  in  politica  non  mancano  certamente 
esempi di cui poter raccontare, vada dato atto all’Assessore uscente Meloni di questo grande 
senso di responsabilità. Ed è proprio seguendo questo concetto che riteniamo che anche come 
Gruppo  per  l’Unità  della  Sinistra,  di  aver  assunto  in  questo  momento  un  atteggiamento 
fortemente responsabile, in particolare nei confronti del Sindaco, che per questo credo ci potrà 
dare atto, a cui spettava certamente il compito di mantenere l’impegno e la parola data e allo 
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stesso  tempo  salvaguardare  gli  equilibri  della  maggioranza  che  lo  sostiene. 
L’avvicendamento, come sappiamo, ha riguardato uno dei due Assessori espressi dal Gruppo 
per l’Unità della Sinistra. Come molti sanno, all’interno dei quella lista che si è presentata alle 
elezioni nel 2010 erano presenti diverse sensibilità, sensibilità politiche, della sinistra che è a 
Sestu, oltre a tre partiti tradizionalmente organizzati e strutturati, come Rosso Mori, Socialisti,  
Sinistra Ecologia e Libertà, che è il partito a cui faccio riferimento e che come sapete, ma ci 
tengo a chiarirlo e a sottolinearlo, in questi due anni e mezzo non ha avuto e non ha mai 
chiesto  nessuna  rappresentanza  in  Giunta,  pur  potendo  evidentemente  come  tutti  farlo, 
legittimamente. E non lo abbiamo fatto semplicemente per le cose che dicevo, che sono già 
state dette, perché pensiamo, è meglio ripeterlo, che prima ancora degli interessi di partito sia 
necessario e lo è ancora di più in questo particolare momento politico, per le note vicende che 
tutti conosciamo, che sia necessario privilegiare gli interessi comuni della cittadinanza, della 
maggioranza di cui si fa parte, che voglio sottolineare ancora una volta, a scanso di equivoci, 
signor  Sindaco,  noi  intendiamo  sostenere  fino  al  termine  del  mandato,  con  la  stessa 
determinazione e senso di responsabilità che abbiamo avuto in questi anni. E su questo credo 
davvero che nessuno possa ritenersi autorizzato a sostenere o affermare il contrario. Detto 
questo,  quindi Presidente  salutiamo con piacere l’ingresso in  Giunta del  nuovo Assessore 
Stefania Manunza,  in primo luogo proprio perché si tratta  di  un’amica,  di  una donna che 
stimiamo per il suo impegno nel sociale,  professionale e che siamo certi potrà dare il suo 
importante  contributo,  non  solo  proseguendo  e  completando  il  lavoro  già  avviato 
dall’Assessore Meloni, ma anche perché, ne siamo convinti, saprà qualificare l’azione del suo 
Assessorato, mettendo al servizio della nostra comunità la sua esperienza personale, culturale, 
professionale.  Per  quanto  ci  riguarda  potrà  contare  anche  lei,  come  tutto  l’esecutivo,  sul 
nostro  sostegno  e  sulla  nostra  collaborazione.  Quindi  benvenuta  tra  noi,  ben  arrivata  e 
soprattutto buon lavoro Assessore Manunza.

VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
 Grazie Consigliere Farris. Chi altro intende intervenire? Mi ha chiesto la parola il 

Consigliere Bullita Massimiliano, ne ha facoltà. Prego Consigliere Bullita.
 

CONSIGLIERE BULLITA MASSIMILIANO
Sì, grazie Presidente e buonasera a tutti.  Mi verrebbe da dire che la politica è fatta 

anche di questo, di mandati assessoriali che si interrompono, che finiscono prima del tempo. 
Poi è chiaro, io immagino che questo nasce da accordi passati, insomma, sicuramente non è 
una cosa piovuta dal cielo e immagino con quale difficoltà l’Assessore Meloni che, come è 
stato detto anche dal Sindaco e dai suoi colleghi,  si è prodigata per far partire tante cose, 
quindi quanto l’Assessore Meloni avrà avuto una certa difficoltà a lasciare,  perché magari 
certi progetti li voleva vedere anche realizzati.  Per non dire poi tutte le difficoltà che avrà 
incontrato per strada, all’interno dell’Amministrazione, al di fuori. E quindi ovviamente un 
ringraziamento è d’obbligo. L’augurio ovviamente per il nuovo Assessore o Assessora, come 
lei preferisce, è quello di un buon e proficuo lavoro. Sono convinto che ce la metterà tutta, 
anche perché il primo contatto l’ho avuto la scorsa volta sulla soglia della porta che da alla 
saletta, mi ha un po’ ricordato il sottoscritto che eletto senza nessuna precedente esperienza 
politica,  diventai  subito Assessore e io come lei  ho fatto la stessa cosa, mi sono messo a 
studiare, per cercare di abbreviare anche i tempi di apprendistato. E lei mi ha detto la stessa 
cosa, mi ha detto “sto studiando, sto cercando di adeguarmi a quello che l’incarico ricoperto”.  
Quindi sono convinto che ce la metterà tutta. Purtroppo però, Assessore, devo dirle che questo 
potrebbe non bastare, ma non perché lei non sarà capace, ci mancherebbe altro, io non dubito 
assolutamente, anzi io non vedo l’ora davvero di poterla apprezzare. Forse non potrà bastare 
perché è noto che in questo Consiglio Comunale qualche problemino la maggioranza lo sta 
mostrando.  Ci  sono  delle  assenze  latenti,  la  scorsa  volta  abbiamo  visto  che  non  è  stato 
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possibile  riunirci  perché mancava il  numero legale.  Oggi gli  stessi assenti  fanno sì che il  
Consiglio Comunale debba deliberare con un numero risicato, perché se dovesse andare via 
l’opposizione sarebbero appena otto Consiglieri.  Tutto legittimo,  perché siamo in seconda 
convocazione, però diciamo che qualche riflessione ce la pone. Però forse è un problema che 
non  è  di  oggi,  forse  è  un  problema  radicato  nel  tempo,  anche  perché  questo  Consiglio 
Comunale  è  stato  assente,  ha fatto  un vuoto consiliare  di  due  mesi.  Evidentemente  forse 
qualche problemino ce lo stiamo o comunque il governo dl paese se lo sta trascinando. E in 
questo signor Sindaco, io mi appello a lei, perché il nostro paese non merita questo. Siamo in 
un momento particolare per parlare dei problemini di tutti i giorni, una per tutte, c’è tanto da 
fare per le strade, perché davvero io credo che questo paese strade in queste condizioni non le 
abbia mai avute. Ma c’è tanto altro ancora più importante, la crisi forte che sta vivendo questo 
paese, un paese che prima si reggeva dal punto di vista economico soprattutto sull’agricoltura, 
negli ultimi dieci, quindici anni ha spostato un attimino il baricentro verso l’edilizia, con un 
tessuto di costruttori,  artigiani. Che sappiamo bene, il  costruttore può darsi, se qualcuno è 
stato accorto e ha fatto la formichina e ha conservato i soldini che è riuscito a guadagnare, può 
darsi che si possa fare anche due, tre anni di vacanze, aspettando tempi migliori. Ma tutti i  
piccoli artigiani, mi riferisco a elettricisti, idraulici, pianellisti, intonachini, eccetera, eccetera, 
quelli vivevano alla giornata, o meglio, vivevano della giornata. Oggi questi signori molto 
spesso sono a spasso, per non parlare di quelli che erano i dipendenti. Oggi abbiamo un tasso 
di disoccupazione in questo paese che fa davvero paura, per non parlare poi della pressione 
fiscale alle stelle e soprattutto di tutti i problemi legati ad Equitalia che qui non sto neppure ad 
elencare. Quindi caro Sindaco, qui c’è tanto da lavorare. C’è bisogno di un governo forte del 
paese,  c’è bisogno di  portare  avanti  un’azione forte,  cercare di  occuparsi  un attimino più 
dell’ordinario,  quindi  dimentichiamoci,  non  è  il  momento  di  pensare  a  grandi  progetti, 
dimentichiamoli,  facciamo prima  di  tutto  l’ordinario.  Io  credo che i  nostri  concittadini  ci 
ringrazieranno e  la  ringrazieranno  per  questo,  perché  davvero  quello  che serve è  ciò che 
manca tutti i giorni. Non ci serve fare il mega teatro, per dirne una, come si pensava nei tempi 
passati  o  fare  chissà  quali  opere.  Facciamo  innanzitutto  l’ordinario.  Signor  Sindaco,  il 
problema è grave,  dal punto di vista amministrativo.  Io tra l’altro la inviterei  a riferire in 
Consiglio  Comunale  perché credo che anche l’opposizione  meriti  di  essere  informata.  Di 
nuovo buon lavoro, grazie.

 
VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO

 Grazie Consigliere Bullita Massimiliano. Chi altro intende intervenire? Ha chiesto la 
parola la Consigliera Podda Giovanna. Prego Consigliera Podda.

CONSIGLIERE PODDA GIOVANNA
Grazie  Presidente,  buonasera  a  tutti.  Sarò  breve.  A nome del  Partito  Democratico 

volevo ringraziare l’Assessore Lella Meloni per il lavoro svolto e per l’impegno dedicato a 
questa comunità. E auguro buon lavoro all’Assessore Stefania Manunza. Grazie.

 
VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO

Grazie Consigliera Podda Giovanna. Chi altro intende intervenire? Mi ha chiesto la 
parola Secci Paola. Prego.

CONSIGLIERE SECCI PAOLA
Grazie  Presidente.  Anche  io,  a  nome  dei  Riformatori  Sardi,  volevo  ringraziare 

l’Assessore Meloni per il lavoro fatto in questi anni. È sempre stata una persona garbata e 
preparata per quanto riguarda il settore che gli è stato affidato. Noi, a differenza del discorso 
che ha fatto il Consigliere Farris, non abbiamo posti in Giunta da rivendicare perché siamo 
all’opposizione,  continueremo  a  svolgere  il  nostro  lavoro  di  opposizione  di  controllo  e 
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l’Assessore Meloni sa che abbiamo avuto sia la carota sia il bastone. Quando è stato il caso di 
elogiare il suo lavoro l’abbiamo fatto, quando è stato il caso di rilevare delle mancanze o delle 
cose che non sono state fatte nel modo più corretto e più giusto nell’interesse dei cittadini lo 
abbiamo  fatto.  Quindi  continueremo  sempre  a  vigilare,  ripeto,  e  auguriamo  a  Stefania 
Manunza, che è inutile che ce lo nascondiamo, è un’amica mia personale di vecchia data e 
stimo in modo particolare, so che è preparata. Però anche io vorrei dire che probabilmente la 
preparazione e la dedizione in questo momento storico, la dedizione alla politica in questo 
momento storico non è sufficiente, forse bisogna fare un passo avanti, vedere bene chi sono i  
nostri  compagni  nel lavoro che si sta svolgendo e oserei  dire un passo avanti  e un passo 
indietro, in modo tale da avere quando è il caso sempre un punto in cui si concorda per poter 
lavorare, perché se ognuno rimane legato alle proprie posizioni ideologiche politiche o senza 
trovare un accordo, molto spesso non si fa l’interesse del cittadino, ma si resta a discutere ore 
e ore senza arrivare a niente. Quindi un buon lavoro a Stefania Manunza e avremo modo poi 
durante le sedute di confrontarci dal punto di vista politico.

 
VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO

Grazie  Consigliera  Secci.  Chi  altro  intende  intervenire?  Ha  chiesto  la  parola  il 
Consigliere Pintus Carlo. Ne ha facoltà. Prego Consigliere Pintus.

CONSIGLIERE PINTUS CARLO
Buonasera a tutti, grazie Presidente. Anche io mi voglio unire ai saluti già effettuati al 

neo Assessore Manunza Stefania dal Sindaco e da tutti gli altri Consiglieri Comunali. Mi fa 
piacere che l’Assessore Manunza abbia accettato la richiesta a lei venuta dal Consigliere Cara 
e devo dire ampiamente condivisa da tutta la maggioranza. Anche lei inizierà questo mandato 
con poca conoscenza dei meccanismi di funzionamento della macchina amministrativa, ma 
sono convinto che darà il massimo come è stato fatto fino all’ultimo giorno dell’Assessore 
Meloni, portato avanti a testa alta e con grande impegno. Il grazie più grande glielo voglio 
dare non solo per il profitto che il Comune e tutta la cittadinanza ha ottenuto per l’impegno 
profuso, ma solo per il fatto che abbia prestato una parte della sua vita per il bene del nostro 
paese,  togliendo  tanto  tempo  alla  sua  famiglia.  Quindi  la  ringrazio  di  cuore,  Assessore 
Meloni, e gli auguro di poter continuare con la sua passione politica, convinto che il futuro gli  
darà un’altra possibilità. Voglio fare questo saluto e questo ringraziamento anche a nome di 
tutto il Gruppo che rappresento, di Gruppo Sestu Domani. Grazie.

 
VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO

Grazie  Consigliere  Pintus.  Chi  altro  intende  intervenire?  Ha  chiesto  la  parola  il 
Consigliere Mura Antonio. Prego Consigliere Mura.

CONSIGLIERE MURA ANTONIO
Grazie Presidente. Gli interventi che ci sono stati fino adesso sono la dimostrazione 

che nella precedente seduta non sbagliavo nell’affermare che questa comunicazione non si 
poteva dare in quella  circostanza,  perché? Perché come si è visto la comunicazione di un 
avvicendamento in Giunta non è una semplice comunicazione, è un passaggio, un momento 
dell’attività  istituzionale  e  amministrativa  di  questa  consiliatura,  che  riguarda  questa 
maggioranza.  Quindi  non  si  poteva  fare  in  un  momento  in  cui  veniva  a  mancare  la 
maggioranza  del  Consiglio  Comunale,  perché  la  comunicazione  era da darsi  al  Consiglio 
Comunale  e  il  Consiglio  Comunale  è  tale  quando  è  riunito  con  la  sua  maggioranza  dei 
presenti. Detto questo, è ovvio che qualcosa nella maggioranza non va perché le dimissioni 
dell’Assessore  Meloni  non  appaiono  del  tutto  spontanee,  anzi,  non  appaiono  per  niente 
spontanee, si potrebbero definire “spintanee”, perché è stata spinta alle dimissioni da una serie 
di  situazioni  di  carattere  politico  che  sono  state  anche  accennate  questa  sera.  E  questo 
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dimostra che non tutto funziona oggi, allo stato attuale, all’interno della maggioranza. Ci sono 
anche stasera due assenze che non sono casuali, che sono un segnale di malessere, che dicono 
che la  maggioranza  non ha più i  numeri  o quantomeno non ce li  ha in questo momento. 
Quindi una situazione politica quella del Comune di Sestu che si aggiunge a uno scenario più 
ampio  che tocca tutti  i  livelli  istituzionali  di  questo paese chiamato Italia,  passando dalla 
Sardegna. E’ questa politica che forse non funziona più, sono i metodi, i sistemi di questa 
politica che non funzionano più, non funziona più il cosiddetto spirito di appartenenza a tutti i 
costi. Bisogna superare questa cultura dell’appartenenza per portare avanti quelle che possono 
essere soluzioni se individuate per i problemi della gente. I problemi della gente non hanno 
colore  politico,  sono  problemi.  Le  soluzioni  non  possono  avere  colore  politico  di 
appartenenza, devono essere soluzioni, soluzioni ai problemi, soluzioni a quelle situazioni che 
ha accennato in apertura di lavori l’Assessore Cardia, che provocano drammi familiari in tutte 
le regioni, nei vari settori delle attività produttive. Questi sono i problemi. Vorrei capire o 
vorrei che qualcuno mi spiegasse cosa c’entra il colore politico di fronte a queste cose. Se non 
si supera questa mentalità che ci blocca, è chiaro che a nessun livello istituzionale si possono 
trovare soluzioni e si può fare qualcosa di utile per la gente. Detto questo, evito le frasi e le  
parole di circostanza. Saluto l’Assessore Meloni che ci lascia, la ringrazio del suo impegno. 
Non mi azzardo a giudicare il suo lavoro, perché rischierei di essere ingeneroso, ma sarà la 
gente a giudicare il suo operato, come è giusto che sia. Faccio gli auguri di buon lavoro e di 
benvenuta in questo Consiglio Comunale, questa Amministrazione all’Assessore Manunza. 
So che sta prendendo un incarico di non poco conto, è un settore che io conosco bene, è un 
ruolo che io ho già interpretato due volte in questo Comune e so quanto sia difficile. Perciò se 
avrà  bisogno  di  una  mano,  a  prescindere  dalle  appartenenze  politiche,  come  ho  detto  e 
mettendo al centro di tutto l’interesse della gente, l’interesse dei cittadini, sono sicuramente a 
disposizione. Nel frattempo le auguro davvero buon lavoro e congratulazioni per l’incarico.

 
VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO

Grazie  Consigliere  Mura.  Penso  che  con  l’intervento  del  Consigliere  Mura  si  sia 
esaurito un giro di interventi per quanto riguarda questo argomento. Passiamo al prossimo 
argomento all’ordine del giorno.

^^^^^

2° “O.d.G.: “Surroga del Consigliere dimissionario, signor Ignazio Perra con il signor 
Argiolas Antonio.”

VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Leggo brevemente e solamente in parte le sue dimissioni da Consigliere. 
“Il sottoscritto Perra Ignazio, nato a Sestu il 20/11/1962 ed ivi residente in Vico Primo 

Parrocchia, 4, Consigliere Comunale di Sestu e Capogruppo del Gruppo Consiliare comunale 
Sestu Libera con la  seguente copia già  enunciata  nella  seduta del  Consiglio  Comunale  di 
Sestu dell’11 febbraio del 2013, rassegna formalmente le proprie dimissioni dalla carica di 
Consigliere Comunale di Sestu”.

Detto questo, in qualità di Vicepresidente, voglio esprimere un pensiero di stima nei 
confronti  del  Consigliere  dimissionario  Perra  Ignazio,  a  cui  va  tutto  il  mio  personale 
ringraziamento per il lavoro svolto in questa metà consiliatura, dando un contributo sempre a 
servizio della comunità, riconoscendo in lui persona preparata e di buona volontà, portando 
avanti con esuberante impegno in questo Consiglio Comunale azioni propositive e di indirizzo 
che tutti quanti noi conosciamo. E al Consigliere dimissionario Perra Ignazio va tutta la mia 
stima e sinceri saluti.
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Vogliamo  procedere,  il  Consiglio  Comunale  delibera:  di  provvedere,  ai  sensi 
dell’articolo 45 del decreto legislativo 18/08/2000, numero 267 alla surroga del Consigliere 
dimissionario signor Perra Ignazio con il signor Argiolas Antonio nato a Sestu l’11/12/1967 e 
residente a Sestu in via Cagliari numero 216, che nella lista Sestu Libera Cino Sindaco risulta  
essere il primo dei non eletti; di convalidare definitivamente l’elezione del candidato signor 
Argiolas Antonio accertato che nei confronti  dello stesso non sussistono cause ostative di 
ineleggibilità  e  incompatibilità,  di  cui  agli  articoli  58 – 59 – 60 e  63 e  seguenti  decreto 
legislativo numero 267/2000 e successive modificazioni ed integrazioni; di dare atto che il 
Consigliere neoeletto entra in carica con adozione della presente deliberazione e di attribuire 
pertanto al medesimo, con effetto immediato, il seggio in argomento.

Risulta assente il consigliere ANGIONI Giancarlo

PRESENTI n. 12

VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Dobbiamo procedere alla votazione. Chi è d’accordo per la surroga del Consigliere 

Argiolas Antonio? Chi è contrario? Chi si astiene? 

PRESENTI: 12
VOTANTI: 12
FAVOREVOLI: 12
CONTRARI: /
ASTENUTI: /

Rientra il consigliere ANGIONI Giancarlo.

PRESENTI n. 13

VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Pongo in votazione l’immediata esecutività. 

PRESENTI: 13
VOTANTI: 13
FAVOREVOLI: 13
CONTRARI: /
ASTENUTI: /

VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Il punto 2° all’ordine del giorno viene approvato all’unanimità.

^^^^^

VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Invito il Consigliere Argiolas Antonio a prendere posto. Do il benvenuto in questo 

Consiglio  comunale  al  nuovo  Consigliere  Comunale  Antonio  Argiolas,  noto  Lello, 
augurandole di potersi trovare a proprio agio quanto prima in questa sua nuova esperienza 
sull’attività consiliare. Al neo Consigliere Argiolas tanti auguri di buon lavoro. Chi intende 
intervenire?  Mi  ha  chiesto  la  parola  il  nuovo eletto  Consigliere  Argiolas  Antonio.  Prego 
Consigliere Argiolas.
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Entra in aula il neoconsigliere ARGIOLAS Antonio.

PRESENTI n. 14
 

CONSIGLIERE ARGIOLAS ANTONIO
Grazie Presidente, buonasera signor Sindaco, Consiglieri, opposizione, scusate un po’ 

l’emozione oggi, il  primo giorno di scuola. In particolare ringrazio Cino Perra che mi sta 
dando questa opportunità di fare questa esperienza. Mi auguro che sia un’esperienza positiva. 
Buon lavoro a tutti. Grazie.

 
VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO

Grazie Consigliere Argiolas. Mi ha chiesto la parola il Sindaco. Prego signor Sindaco.

SINDACO PILI ALDO
Grazie Presidente. Io non sono intervenuto prima, quando si è parlato delle dimissioni 

del Consigliere Perra, mi sembra doveroso, oltre che istituzionalmente anche umanamente, 
riprendere un po’ dal momento in cui ci siamo lasciati, cioè quando il Consigliere Perra è 
intervenuto in quest’aula preannunciando le sue dimissioni ed è stato un momento, se chi era 
presente lo ricorda, in cui, insomma, c’è stata una qualche contrapposizione, se così vogliamo 
dire, una diversità di vedute, diciamo, ecco. Una diversa interpretazione. Ma ciò non toglie, 
nonostante anche le sue lettere di dimissioni riprendano in parte queste argomentazioni, ciò 
non toglie che io mi senta in dovere di ringraziare il Consigliere Perra per quello che ha fatto,  
per quanto ha fatto e per la passione, veramente infinita che lui ha profuso nello svolgimento 
del suo ruolo. Io penso che sia stato importante il suo stimolo, in certi momenti ha contribuito 
veramente  non  dico  a  far  cambiare  opinione  alla  maggioranza,  ma  ha  contribuito  a  far 
prendere  delle  decisioni  al  Consiglio  Comunale  che  sono  state  decisioni  condivise 
unanimemente e questo è stato importante. Io non dubito che oggi il Professor Ignazio Perra 
possa continuare nella sua attività di servizio nei confronti della comunità, non solo in termini 
professionali, ma anche in termini sociali. E quindi penso che da qui in poi e nel futuro forse 
avremo modo di  poterlo  rincontrare,  appunto,  in  una dialettica  normale,  in  una  dialettica 
costruttiva,  appunto,  sui  temi  che  attanagliano  ancora  la  nostra  comunità.  Fatto  questo 
percorso iniziale di premessa, io auguro al nuovo Consigliere Comunale, del quale capisco 
non dico la timidezza, ma la difficoltà, appunto, ad avviare questa sua attività in termini di 
familiarità con quelle che sono le consuetudini gli usi, i regolamenti e con quello che è anche 
l’atteggiamento nei confronti del Consiglio Comunale. Non dubito che queste cose riuscirà a 
farle  sue  fin  da  subito  e  non  dubito  che  il  Consigliere  Argiolas  saprà  allo  stesso  modo 
profondere nella sua azione la passione e la sensibilità che è necessario avere nei confronti 
dell’attività che viene svolta all’interno del Consiglio Comunale. Quindi io gli auguro a nome 
mio, penso a nome di tanti altri anche, un buon lavoro e mi creda, io personalmente, tutti 
siamo  a  disposizione  per  qualunque  esigenza  di  informazione,  chiarimento  e  anche  di 
costruzione di percorsi, se questi vogliono essere fatti. Grazie.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Grazie signor Sindaco. Mi ha chiesto la parola il Consigliere Bullita Massimiliano. 

Prego Consigliere Bullita.

CONSIGLIERE BULLITA MASSIMILIANO 
Grazie Presidente. Mi è piaciuto il neo Consigliere Argiolas che dice buon lavoro a 

tutti.  È  ovvio  che  noi  tutti  diciamo  buon  lavoro  a  te,  perché  comunque  sta  iniziando 
un’esperienza nuova, sta peraltro anche ereditando un posto che è appartenuto a Cino Perra, a 
cui  bisogna riconoscere  che  ha  lavorato  tantissimo,  che  comunque  ha tenuto  sempre  alta 
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l’attenzione su alcuni problemi, riportandoli all’attenzione, nei suoi modi, qualche volta forse 
anche eccessivi. Quindi non urlare come Cino, ti prego, però importante, perché davvero Cino 
si è dato tanto da fare. Certo, l’esperienza è nuova, l’approccio non è facile, oggi abbiamo 
visto quanto Lello si è emozionato, questo è normale. Però, conoscendolo, siccome il ragazzo 
è espansivo, non è di certo timido, quindi io credo che molto presto lo sentiremo prendere 
confidenza  con  il  Consiglio  Comunale,  col  microfono,  con  quelli  che  sono  i  lavori  che 
dovremo portare avanti. Quindi ancora buon lavoro Lello, noi oltre che colleghi Consiglieri 
siamo anche molto amici, quindi ovviamente una mano d’aiuto e una spalla l’avrai sempre a 
disposizione. Grazie.

 
VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO

Grazie Consigliere Bullita Massimiliano. Chi altro intende intervenire sull’argomento? 
Ha chiesto la parola il Consigliere Pintus Carlo. Prego Consigliere Pintus.

CONSIGLIERE PINTUS CARLO
Grazie Presidente. Anche io voglio salutare il nuovo Consigliere Antonio Argiolas, gli 

auguro buon lavoro. Non so se è timidezza, ma sarà sicuramente mancanza di conoscenza che 
ti porta e ti porterà a essere più cauto nelle varie vicissitudini che porta il lavoro del Consiglio. 
Sicuramente Cino mancherà a questo Consiglio Comunale, si sentirà proprio la sua mancanza. 
Una persona, prima un amico, veramente carico di esperienza, ha aiutato tutti, anche io l’ho 
avuto con me in Commissione Statuto e Regolamenti, per il suo lavoro molte volte è dovuto 
arrivare in ritardo, con la sua esperienza era capace di stravolgere tutto il lavoro fatto fino 
allora. È stato veramente di grande aiuto. Quindi io lo ringrazio, sono convinto che non si 
allontanerà dal compito che la politica porta, perché per lui è una passione, è stata una scelta. 
Quindi lo ringrazio, lo saluto e auguro buon lavoro ad Antonello.

 
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO

Grazie  Consigliere  Pintus.  Ha  chiesto  la  parola  il  Consigliere  Angioni  Giancarlo. 
Prego Consigliere Angioni.

CONSIGLIERE ANGIONI GIANCARLO
Innanzitutto vorrei salutare l’ex Consigliere Perra dimissionario che non c’è stata la 

possibilità, per come ci si è lasciati, di farlo nell’ultima seduta a cui ha partecipato. Quindi lo 
ringrazio per l’impegno profuso in questa consiliatura,  che è stato sicuramente di stimolo, 
qualche volta fonte di discussioni piuttosto effervescenti, però penso che il suo impegno fosse 
genuino e spero che anche col Consigliere Argiolas avremo un confronto leale, a viso aperto, 
come è stato col Consigliere Perra, forse meno con le bollicine. Buon lavoro. Grazie.

 
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO

Grazie Consigliere Angioni Giancarlo. Chi altri intende intervenire? Per alternanza do 
la parola al Consigliere Mura. Prego Consigliere Mura. 

CONSIGLIERE MURA ANTONIO
Grazie Presidente. Sì, anche io desidero rivolgere il mio saluto al Consigliere Perra 

che ci lascia. Sicuramente quella del Consigliere Perra è stata una presenza che non è passata 
inosservata neanche una volta, si è dato molto da fare, ci ha creduto e il suo contributo è stato 
sicuramente  apprezzabile.  Leggo  nella  lettera  di  dimissioni,  che  il  Consigliere  Perra  l’ha 
inviata non solo al Presidente del Consiglio e al Sindaco, ma l’ha inviata anche ai Consiglieri 
Comunali,  non capisco perché  il  Comune,  la  Segreteria  non abbia  provveduto a mandare 
copia delle dimissioni del Consigliere Perra anche ai Consiglieri Comunali, visto che erano 
destinatari in indirizzo. Questa copia io l’ho avuta da lui, perché nessuno me l’aveva data 
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prima. E oltre che alle parti istituzionali di questo Comune, vedo che il Consigliere Perra l’ha 
mandata  anche  al  Prefetto  di  Cagliari  e  non  per  conoscenza,  gliel’ha  mandata  come 
destinatario  di  indirizzo.  Si  è  raccomandato  il  Consigliere  Perra  che  il  Presidente  del 
Consiglio leggesse integralmente la sua lettera di dimissioni. Penso che questo come ultimo 
atto nei confronti del Consigliere dimissionario poteva essere fatto. Ora non sta a me darne 
lettura, perché non mi compete. Credo che avrà modo il neo Consigliere Argiolas che fa parte 
della medesima componente politica del Consigliere Perra dimissionario, sarà lui in seguito a 
ritornare  sull’argomento  e  magari  ad  affrontare  le  tematiche  espresse  in  questa  lettera  di 
dimissioni. Però, ripeto, credo che, Presidente, questa lettera l’avrebbe anche potuta leggerla 
integralmente perché era una richiesta politica e qui siamo in questo Consiglio Comunale, in 
questo contesto e siamo qui per fare politica e per confrontarci.

Detto  questo,  io  do  il  benvenuto  al  Consigliere  Argiolas,  gli  auguro  davvero  con 
affetto, con tutto il cuore buon lavoro, non sarà facile.  Sappia il Consigliere Argiolas che 
siamo a sua disposizione per dargli una mano, per collaborare con lui, per metterlo nel più 
breve tempo possibile nelle condizioni di svolgere al meglio il suo ruolo che non è facile, non 
è facile per nessuno e quindi siamo pronti a collaborare. Auguri e buon lavoro, Consigliere 
Argiolas.

 
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO

Grazie Consigliere Mura Antonio. Mi ha chiesto la parola il Consigliere Farris Elio, ne 
ha facoltà. Prego Consigliere Farris.

CONSIGLIERE FARRIS ELIO
Grazie Presidente. Non possiamo che prendere atto anche noi della decisione assunta 

dal Consigliere Perra di dare le dimissioni, così come aveva già annunciato e lo ha fatto, lo 
ricordava poco fa anche il Consigliere Mura, lo ha fatto alla sua maniera, insomma, in qualche 
modo  riassumendo  brevemente  quelle  che  erano  le  sue  considerazioni  politiche.  Una 
decisione  che  ovviamente  merita  rispetto,  soprattutto  nell’intenzione  dichiarata,  quella  di 
consentire a un altro dei candidati della sua lista, tra i non eletti, di maturare, appunto, questa 
nuova esperienza amministrativa in questa seconda parte della consiliatura. Ovviamente non 
si entra nel merito di questo argomento, delle argomentazioni che il Consigliere Perra con le 
sue dimissioni ha voluto portare, anche perché poi sinceramente personalmente non è che ne 
condivida un granché, soprattutto in alcuni passaggi, a dire la verità, avrebbe potuto fare a 
meno di fare certe affermazioni. Ci ha presentato un documento di quattro pagine piene che 
più che una lettera di dimissioni sembrerebbe un proclama politico o qualcosa del genere. Una 
cosa invece io credo che vada sicuramente riconosciuta e mi dispiace che non sia presente in 
aula,  perché  gli  dobbiamo  riconoscere  che  insieme  alla  sua  onestà  intellettuale,  non  c’è 
dubbio, e lealtà, è senz’altro quello che ricordava poco fa anche il Consigliere Pintus, la sua 
grande voglia e ci aggiungo anche una notevole capacità di produrre, dal suo punto di vista, 
secondo le sue motivazioni politiche, ovviamente, una notevole quantità di documenti, dalle 
interrogazioni, alle mozioni, proposte, per cui anche a prescindere dalla condivisione da parte 
nostra dei suoi documenti io credo che gli vada sicuramente riconosciuto, tra virgolette, il  
titolo  di  Consigliere  più prolifico  in  questa  consiliatura,  sotto  l’aspetto  delle  proposte.  Io 
limiterò a questo le mie considerazioni, anche perché, appunto, non essendo presente in aula e 
non avendo nemmeno poi, anche se fosse presente, la possibilità di scambiare e di dialogare, 
non credo che sia proprio il caso. Quindi saluto con affetto Cino come amico, che come lui 
afferma anche in questo documento continuerà, non abbandonerà la politica, continuerà nella 
veste  di  coordinatore  del  suo  movimento,  per  cui  per  questo  gli  facciamo  sicuramente  i 
migliori auguri. Così come del resto saluto in nuovo Consigliere Antonello Argiolas, che da 
oggi, appunto, fa parte di questo Consiglio Comunale, con il quale avremo certamente modo 
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di scambiare e di confrontarci lealmente e rispettosamente e anche a lui naturalmente auguro 
un buon lavoro, nell’interesse di tutto il Consiglio e della nostra comunità. 

 
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO

Grazie  Consigliere  Farris  Elio.  Ha  chiesto  la  parola  il  Consigliere  Muscas.  Prego 
Consigliere Muscas.

CONSIGLIERE MUSCAS LUCIANO
Allora, giusto per salutare da parte del Gruppo dei Riformatori Sardi sia il Consigliere 

uscente Cino Perra, che anche da parte nostra riconosciamo la sua capacità di portare avanti 
tante azioni in questo Consiglio Comunale che sicuramente ha smosso tante situazioni che qui 
si creano come una fase di stallo che lui più delle volte ha sbloccato. A maniera sua magari un 
po’ irruenta, diciamo con la sua forza di esprimersi e di voler far sentire a tutti la sua proprio 
forza di volontà e di creatività. Poi vorrei salutare il nuovo Assessore, che non ho salutato, 
Stefania e il nuovo Consigliere Argiolas. Buon lavoro a tutti e due. Ce n’è bisogno. Grazie.

 
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO

Grazie Consigliere Muscas. Mi sembra che non ci siano altri interventi.  Chiudiamo 
questo  punto  all’ordine  del  giorno  augurando  di  nuovo  tanti  auguri  di  buon  lavoro  al 
Consigliere Argiolas. Procediamo col punto tre all’ordine del giorno.

^^^^^
3°  O.d.G.:  “Sostituzione  Consigliere  dimissionario  Ignazio  Perra  alle  Commissioni 

Consiliari.”

Risulta assente il consigliere ANGIONI Carlo.

PRESENTI n. 13

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Preso atto che il Consigliere dimissionario, il signor Perra Ignazio, rivestiva anche la 

carica di componente delle commissioni consiliari permanenti Statuto e Regolamenti e Servizi 
al  Cittadino,  dobbiamo  procedere  alla  nomina  come  componente  delle  commissioni. 
Mettiamo ai  voti  la  nomina  del  Consigliere  Argiolas  Antonio  alle  commissioni  Statuto  e 
Regolamenti e Servizi al cittadino. Chi è d’accordo? Chi è contrario? Chi si astiene? 

PRESENTI: 13
VOTANTI: 13
FAVOREVOLI: 13
CONTRARI: /
ASTENUTI: /

Rientra il consigliere ANGIONI Carlo.

PRESENTI n. 14

VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Per l’immediata esecutività, chi è d’accordo? Chi è contrario? Chi si astiene?

PRESENTI: 14
VOTANTI: 14
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FAVOREVOLI: 14
CONTRARI: /
ASTENUTI: /

VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Il punto 3 all’O.d.G. viene approvato all’unanimità

^^^^^

4°  O.d.G.:  “Modifica  del  regolamento  della  Compagnia  Barracellare,  conferimento 
poteri per sanzioni amministrative e quantificazione rimborso dell’indennizzo.”

 
VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO

Do la parola al Sindaco che illustra l’argomento. Prego signor Sindaco.

SINDACO PILI ALDO
Grazie Presidente. È sottoposta all’attenzione del Consiglio Comunale una modifica 

regolamentare per quanto riguarda il regolamento della Compagnia Barracellare, una modifica 
che nasce dall’esigenza di poter dotare la Compagnia Barracellare degli strumenti autonomi 
per svolgere appieno quella che è l’attività di gestione del settore ambiente, perché devo dire 
che dal settembre dell’anno scorso, da quando la Compagnia Barracellare, settembre, ottobre, 
è entrata in funzione, per quanto riguarda l’ambiente c’è stata una maggiore attenzione, c’è 
stato soprattutto un controllo efficace che ha portato a sanzionare moltissime situazioni di 
irregolarità,  ma  che  soprattutto  ha  contribuito  a  eliminare  in  molti  frangenti,  appunto,  i 
pericoli determinati dall’abbandono dei rifiuti solidi urbani. Quindi questo è un aspetto che 
deve  essere  curato  con  molta  attenzione.  Oggi  giorno  il  percorso  per  quanto  riguarda  le 
sanzioni è affidato al corpo dei Vigili Urbani, le sanzioni ambientali. Oggi è permesso ed è 
consentito che se previsto in regolamento la stessa funzione può essere svolta dagli ufficiali o 
da chi è demandato dalla Compagnia Barracellare. Pertanto si chiede di introdurre all’articolo 
3 del regolamento appunto questa ulteriore implementazione di funzioni in questo modo qui, 
comma  3  bis  che  dispone  quanto  segue:  “Agli  ufficiali  della  Compagnia  Barracellare  è 
conferito il potere di accertamento, contestazione e notificazione di cui all’articolo 13 comma 
primo  e  secondo  della  legge  689  del  1981  per  le  sanzioni  amministrative  previste  dai 
regolamenti  comunali  e dalle ordinanza del Sindaco in materia  di  conferimento dei rifiuti 
solidi urbani di salvaguardia dell’igiene ambientale in tutto il territorio comunale, comprese le 
disposizioni  per la  tenuta degli  animali  di  allevamento  e domestici,  in particolare  quando 
siano condotti  nelle  aree  pubbliche  o  aperte  al  pubblico”.  L’altro  aspetto  che  bisogna in 
qualche modo definire e che oggi è rimasto indefinito,  è quello relativo al rimborso degli 
indennizzi, perché, come oggi è previsto nel regolamento attuale, non c’è una definizione del 
corrispettivo che deve essere assicurato per quanto riguarda i danni subiti dalle persone che 
pagano il  premio  di  assicurazione  perché  in  questo  modo indefinito  potrebbe ritornare  in 
termini gravosi verso la Compagnia Barracellare gli eventuali danni subiti. Quindi pertanto è 
opportuno definire qual è la misura del rimborso che all’articolo 27 nel secondo comma viene 
così  definito:  “Il  rimborso  dell’indennizzo  corrisposto  alla  Compagnia  non  potrà  essere 
superiore a tre volte il premio assicurativo pagato” che è una misura di proporzionalità equa, 
altrimenti,  insomma,  sarebbe veramente molto,  molto difficoltoso e dannoso per gli  stessi 
vigili. È questo che si chiede al Consiglio Comunale di poter prendere in considerazione, di 
poter  approvare  per  definire  esattamente  anche  la  funzione  della  Compagnia  Barracellare 
perché oggi stanno svolgendo un ruolo in termini ambientale molto proficuo e contiamo noi 
con questa ulteriore precisazione e definizione che possa essere accentuato questo aspetto di 
controllo dell’ambiente per la cura e il benessere dell’intero territorio. Grazie.
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VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO

Grazie  signor  Sindaco.  Chi  intende  intervenire  sull’argomento  in  questione?  Ha 
chiesto la parola il Consigliere Mura Antonio Prego Consigliere Mura.

CONSIGLIERE MURA ANTONIO
Volevo  soltanto  una  precisazione,  un  chiarimento  Presidente.  Nella  modifica  del 

regolamento  si  fa  riferimento  agli  ufficiali  della  Compagnia.  Nella  precedente  seduta  di 
Commissione,  che non si è tenuta per i motivi che sappiamo, perché c’era un Consigliere 
dimissionario in quella Commissione, quindi ci siamo soltanto chiariti informalmente, so che 
è  stato  fatto  anche in  Conferenza  dei  Capigruppo  questo,  la  domanda  era  quali  sono gli 
ufficiali della Compagnia o quanti sono, perché si parlava inizialmente nell’organico, che la 
costituzione della Compagnia Barracellare nel suo organico dovesse essere composta da un 
ufficiale,  un  Capitano,  appunto,  e  due  sotto  ufficiali.  Allora,  se  l’ufficiale  è  uno solo,  il 
Comandante  della  Compagnia  e  gli  altri  sono sotto  ufficiali,  la  delega  è  data  soltanto  al 
Comandante della Compagnia. Perché la volta scorsa, ripeto, se lo ricorderà Presidente, era 
venuto fuori questo problema e si era parlato di due sotto ufficiali e abbiamo anche messo un 
attimino l’accento su questo perché io stesso avevo detto che la Compagnia Barracellare, nella 
sua attribuzione di gradi, si ispirava alla gerarchia militare. Quindi io sotto ufficiali non ne 
avevo visti in giro, incontrandoli nelle loro divise, vedevo soltanto ufficiali. E chiedevo quanti 
fossero, perché mi era sembrato di averne visto più di due o tre, insomma, quindi dico ma 
quanti  sono?  Lì  era  nato  il  problema  e  si  era  parlato  poi  in  quella  circostanza,  forse 
erroneamente, di un ufficiale e due sotto ufficiali, perché poi vado a vedere il regolamento e il 
regolamento parla di un capitano e due ufficiali di cui uno con funzione di vice capitano.  
Allora quelli che io ho visto, oltre al capitano, avevano i gradi di tenente. Allora uno dei due 
tenenti deve essere anche vice comandante. Se è tenente non è vice capitano, anche perché 
nella gerarchia militare questo grado non esiste. Tra i Carabinieri esiste il brigadiere o il vice 
brigadiere, ma il vice brigadiere non è che è vice del Brigadiere, è un grado il vice brigadiere. 
Ok? Quindi sarebbe il  caso di fare chiarezza per evitare  confusioni e per evitare che poi, 
insomma, ci si presenti agli occhi anche dell’utenza in generale in maniera incerta. Quindi o 
correggiamo  il  regolamento  modificando  la  dicitura  vice  capitano  in  ufficiale  vice 
comandante, se vogliamo mantenere quella similitudine con i gradi dell’esercito, quindi c’è 
un comandante capitano e poi ufficiale inferiore vice comandante oppure facciamo chiarezza 
perché un vice capitano con le due stellette da tenente non esiste, cioè è improprio. E quindi 
allora  mi  pare  che  da  questo  regolamento,  però  io  ricordavo  quando  lo  stavamo  ancora 
discutendo, il regolamento che si parlava di sottufficiali, oggi mi vedo in questo regolamento 
che ho appena avuto, fatto ristampare, mi vedo due ufficiali non nego la sorpresa, insomma, 
quindi cerchiamo di capire quanti sono e vorrei anche capire chi è il vice comandante della 
Compagnia,  perché  io  ho  chiesto,  ma  nessuno  me  l’ha  saputo  dire.  Non  ho  chiesto  ai 
Barracelli,  ho  chiesto  in  Comune,  ho  chiesto  ai  Vigili,  non  me  l’hanno  saputo  dire,  se 
qualcuno lo sa ne prendiamo conoscenza. Grazie. 
 

VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Grazie  Consigliere  Mura.  Io  direi  adesso di  fare  un giro  di  interventi,  poi  magari 

chiedere al Sindaco per questo aspetto che ha chiesto poco fa il Consigliere Mura. Chi altri  
intende intervenire sull’argomento in questione? Ci sono altri interventi? Se non ci sono altri 
interventi… Ha chiesto la parola il Consigliere Muscas. Prego Consigliere Muscas. 

 
CONSIGLIERE MUSCAS LUCIANO

Siccome anche questo è  un regolamento  comunale,  giusto per  capire  il  valore  dei 
regolamenti che portiamo in Consiglio Comunale ad approvare e a mettere in opera e a farlo 
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nostro valido per tutte le situazioni di cui sono descritte in ogni regolamento. E non è per fare  
una critica, perché io sinceramente mi sono letto benissimo quasi tutti i regolamenti e quando 
chiedo che mi si venga a farmi conoscere un regolamento che io non trovo ci rimango male. 
Ci  rimango  male  perché  rileggo,  rileggo  e  mi  sembra  che  qui  vogliamo  scavalcare  il 
problema, perché le leggi giustamente ci sono tante leggi, sto parlando del regolamento in cui 
stiamo portando oggi  in  Consiglio  Comunale,  del  valore  che  gli  diamo e  delle  leggi  che 
sottoscrive.  In ogni regolamento  comunale  ci  sono tante  leggi  che sottoscrivono il  nostro 
comportamento nel Consiglio Comunale, nella vita e in tutte le situazioni che si verificano da 
cittadino  o  da  Consigliere  Comunale.  E  dovrebbe  essere  questo  per  tutti  i  regolamenti 
comunali, perché ogni regolamento comunale ha delle leggi, ha dei punti in cui sono quelli. 
Però se io non trovo quel punto che sto cercando e non riesco a capire perché in seconda 
convocazione o in aggiornamento non si possono fare le interrogazioni. Questo non riesco a 
capirlo perché vorrei trovarlo. Vorrei trovare quell’articolo che non riesco a trovare, questo mi 
lascia… questo mi lascia un po’… la legge, ma qui stiamo parlando di regolamenti comunali. 
Questi le facciamo noi anche con la legge perfetto, però se non ci sono non c’è, non c’è. E 
comunque stiamo dando a questo regolamento un’opportunità ai nostri Barracelli di avere più 
autorevolezza nei confronti di tutti i cittadini scorretti che sicuramente si troveranno un po’ a 
disagio quando si vedranno di fronte un Barracello che gli dice “Senti tu sei multato perché 
hai buttato una busta oppure hai buttato questo, hai buttato l’altro”. È una cosa abbastanza 
buona, è una cosa che penso sia utile. Però penso che non basti perché bisogna girare molto di 
più e avere più persone dentro il  paese perché questi  sono all’esterno del paese, però nei 
giardini pubblici, sia in quello di via Fiume sia dappertutto non c’è una sorveglianza, non c’è 
una persona che può dire, quando vedono i cani o cose, non c’è nessuno che possa avvisare 
oppure  multare  queste  persone.  Questi  sicuramente  lo  faranno  in  tutto  lo  spazio  della 
campagna,  però  in  paese  questo  mancherà  lo  stesso,  perché  ho  visto  situazioni  che 
sicuramente ci vorrebbe un Vigile in ogni angolo per coprire tutte queste maleducazioni. 

Poi un'altra cosa volevo chiedere al di fuori di questo regolamento, siccome c’era una 
vaschetta tagliata in via Gorizia l’altra notte, no, volevo solo a titolo informativo capire se 
questi guasti, questi danni li paga l’assicurazione o l’Amministrazione? Volevo capire perché 
non l’ho  mai  capito  chi  paga  i  danni  che  causa  un’autovettura,  un  cittadino  o  chiunque. 
Grazie.  

 
VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO

 Grazie Consigliere Muscas. Chi altri intende prendere parola? Se non ci sono altri 
interventi do la parola al Sindaco per i chiarimenti chiesti sia dal Consigliere Mura che dal  
Consigliere Muscas. Prego signor Sindaco. Deve fare un intervento Consigliere Farris?

CONSIGLIERE FARRIS ELIO
Sì, sull’argomento.

 
VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO

Do la parola al Consigliere Farris che ha chiesto la parola. Prego Consigliere Farris.
 

CONSIGLIERE FARRIS ELIO
Sì,  noi  riteniamo che  vada  fatta  questa  modifica  con l’aggiunta  del  comma 3 bis. 

Questa modifica,  è stato detto,  serve per rafforzare quella che è l’azione di controllo e di 
salvaguardia ambientale che la compagnia Barracellare svolge, soprattutto rispetto a quello 
che è il problema delle discariche abusive dei rifiuti nelle campagne, ma come abbiamo visto 
non solo, perché purtroppo questo si verifica anche in quei siti urbani dove ancora persistono i 
cassonetti  e  dove si  registrano ancora comportamenti  irregolari  da parte di  molti  cittadini 
evidentemente  poco  rispettosi  delle  norme  regolamentari,  ma  anche  di  quello  che  è  il 
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buonsenso e la convivenza civile, io aggiungerei. E quindi consentire agli ufficiali di avere la 
possibilità di contestare e di notificare le sanzioni amministrative che già sono previste dal 
nostro  regolamento.  Può  rendere  senz’altro  più  efficace  questo  percorso  e  soprattutto 
l’immediato accertamento dell’infrazione per queste violazioni fino a che, perché fino ad ora 
bisognava, la trafila era quella, la segnalazione andava fatta ai Vigili che a loro volta devono 
intervenire, si tratta evidentemente di una procedura più lunga, certamente meno tempestiva e 
che  esclude  praticamente  l’accertamento  dell’infrazione  in  flagranza  di  reato,  se  così  lo 
vogliamo chiamare.  Allo stesso tempo aggiungere questa responsabilità  così  agli  ufficiali, 
ovviamente solo agli ufficiali così come previsto dal regolamento, può costituire ancora una 
maggiore azione deterrente nei confronti di quei trasgressori che alla presenza dei Barracelli 
con potere anche sanzionatorio avranno certamente più difficoltà a compiere azioni irregolari. 
E  lo  stesso  ragionamento  va  fatto  anche  per  quanto  riguarda  poi  gli  animali,  sia  quelli  
domestici che quelli d’allevamento e quindi, per quanto riguarda noi, riteniamo che questa 
modifica vada apportata perché è utile per migliorare il servizio. 

VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Grazie Consigliere Farris Elio. Ha chiesto la parola il Consigliere Pintus Carlo. Prego 

Consigliere Pintus.
 

CONSIGLIERE PINTUS CARLO
 Sì, grazie Presidente. Anch’io ritengo sia giusto dare questo potere alla Compagnia 

Barracellare  perché  sennò sarebbe  come  un  uomo  senza  mani  in  pratica,  perché  si  deve 
sempre appoggiare a una terza persona che in questo caso sono i nostri Vigili Urbani. Le 
preoccupazioni del Consigliere Mura un po’ ce le ho anch’io, un po’ come anche appartenente 
a un corpo di forze di Polizia e chiedo che siano veramente ben… capite quali sono queste 
figure di ufficiali e più che altro vorrei suggerire che subito dopo questa delibera sia fatto un 
grande  affiancamento  magari  con  i  Vigili  Urbani,  perché  loro  da  anni  sono  persone 
professionali qualificate che da tanto tempo già mettono in atto questi verbali, anche perché 
sennò incorreremmo in errori che sono anche normali e naturali e magari soldi che prendiamo 
dal  verbale  non ci  basteranno per  ripagare  i  ricorsi  che avvengono da parte  dei  cittadini. 
Quindi io son d’accordo con questa modifica al regolamento e però chiedo che da parte della 
Giunta, da parte del Sindaco che vengano subito affiancati queste persone appartenenti alla 
Compagnia Barracellare per non commettere degli errori. Grazie.

VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
 Grazie Consigliere Pintus Carlo. Chi intende intervenire sempre sull’argomento? Se 

non ci  sono  altri  interventi,  adesso  do  la  parola  al  Sindaco  per  i  chiarimenti  chiesti  dal 
Consigliere Mura e dal Consigliere Muscas. Prego signor Sindaco.

SINDACO ALDO PILI
Grazie Presidente, io vorrei tornare un po’ sul primo punto, che è la questione posta 

dal Consigliere Mura, che in qualche modo ha fatto propria anche le perplessità, diciamo così,  
che ha fatto proprie anche il Consigliere Pintus. Io vorrei ricordare questo, sì, è vero che noi 
abbiamo nella nostra società, nelle organizzazioni di tipo militare o paramilitare abbiamo dei 
gradi  ben  definiti  che  in  qualche  modo  non  fanno  altro  che  fotografare  le  situazioni 
gerarchiche che si hanno all’interno di queste strutture. Per quanto riguarda il regolamento 
della  Compagnia  Baracellare,  io  andrei  un  po’  più  cauto  nell’assimilare  la  Compagnia 
Barracellare ad un corpo militare o paramilitare perché così non è, ha funzioni di controllo e 
di verifica di situazioni di  illegalità o di comportamenti  non conformi a quelli  che sono i 
comportamenti  previsti  in  un consesso civile,  però da qui  a  dire  che sono assimilabili  in 
termini di struttura a delle organizzazioni militari o paramilitari secondo me ce ne corre, ecco, 
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non sono assimilabili, anche se per decreto del Prefetto hanno delle funzioni ben precise in 
determinati momenti. Perché dico questo? Perché il loro agire in campo di pubblica sicurezza 
in  determinate  situazioni  di  emergenza  deriva  la  loro  potestà  da  quello  che  è  un  decreto 
prefettizio, mentre il potere in capo agli ordini militari e paramilitari ha tutta un'altra storia, è 
tutta  un'altra vicenda,  ha tutta  un'altra  regolamentazione che attiene alle  leggi  dello  Stato, 
dello Stato, che in qualche modo definiscono esattamente funzione, ordine, gradi, compiti e 
tutto quello che c’è da prevedere. Guai se non fosse così.

Per quanto riguarda poi la definizione di ufficiali all’interno del nostro regolamento, io 
ricordo il dibattito che c’era stato perché il Consigliere Mura chiedeva che fossero definite 
diversamente, soltanto io ricordo anche in una Commissione soprattutto, c’era stata questo 
confronto. Ma noi proprio, mutuando quello che è in qualche modo è il lessico della legge 
regionale, che ispira il regolamento della Compagnia Barracellare e a cui anche noi come tutti  
gli altri ci siamo attenuti, noi non abbiamo fatto altro che mutuare quella opportunità e quel 
lessico per riportarlo all’interno del nostro regolamento. Se avessimo detto sottufficiali in quel 
momento,  nessuno ci impediva forse di dirlo,  oggi avremmo detto sottufficiali  per quanto 
riguarda appunto la capacità e la possibilità di elevare sanzioni amministrative. Quindi io non 
vedo  una  grande,  come  potrei  dire,  una  grande  funzione  di  questo,  oggi,  perché  quel 
passaggio l’abbiamo superato nel momento in cui abbiamo approvato il  regolamento.  Noi 
abbiamo approvato il  regolamento  che così definiva  e  sulla  base di  questo noi  dobbiamo 
andare a definire anche i passaggi successivi. Quindi io questo discorso lo circoscriverei in 
questi termini. 

Per quanto riguarda poi l’affiancamento con i Vigili Urbani, assicuro il Consigliere 
Pintus che i Vigili Urbani, soprattutto qualcuno dei Vigili Urbani, sta bene attento proprio a 
collaborare  e  a  guidare,  anche  a  formare  e  cercare  di  dare  tutte  quelle  cognizioni 
comportamentali  che  sono  tipiche  di  organizzazioni  strutturate  e  che  devono  adottare 
atteggiamenti e comportamenti di conseguenza anche che siano confacenti alla funzione di 
un’organizzazione ben strutturata, ecco. Devo dire che questo sta avvenendo e non dubito che 
nonostante questa facoltà sia che noi oggi andiamo a concedere questa facoltà agli ufficiali  
della Compagnia Barracellare che continuerà questa collaborazione in termini di informazione 
e formazione come è stato fatto finora.

Per quanto riguarda poi il controllo, come suggeriva il Consigliere Muscas, il compito 
principale  della  Compagnia  Barracellare  è  quello  di  tutelare  i  beni  patrimoniali  fuori 
dall’abitato.  Noi  nel  nostro  regolamento,  come  tutti  gli  altri  regolamenti,  oggi  abbiamo 
previsto  che  ci  fosse  anche  un  controllo  di  tipo  ambientale  e  questo  controllo  di  tipo 
ambientale  che  non  è  rivolto  soltanto  a  ciò  che  può  succedere  fuori  dall’abitato,  quindi 
nell’agro  di  Sestu,  diciamo  così,  ma  anche  a  ciò  che  può  succedere  all’interno  con 
comportamenti non corretti, chiamiamolo genericamente, nel conferimento o smaltimento dei 
rifiuti. Io mi ricordo che uno dei suggerimenti che venne colto giustamente e opportunamente 
era quello del Consigliere Bullita quando disse anche che il comportamento irrituale e non 
corretto di chi uscendo da un tabacchino apre il pacchetto di sigarette, questo si era detto in 
quella  circostanza  e  butta  le  carte  per  terra  o  il  pacchetto  per  terra  di  quello  che  aveva 
consumato, anche quegli atteggiamenti devono essere sanzionati. E così è previsto. Ora se noi 
diamo  ai  nostri  Barracelli,  perché  non  è  facile  poi,  diamo  ai  nostri  Barracelli  anche  la 
possibilità  di  essere  autonomi  per  far  correggere  questi  comportamenti  non  corretti  e 
disomogenei  che  certamente  non  vanno ad  onore  della  nostra  comunità,  allora  in  questa 
autonomia gli consentirà di essere più dinamici, più flessibili, più capaci appunto di svolgere 
il ruolo per cui sono stati chiamati.

Per quanto riguarda le fioriere di via Gorizia, sono due le fioriere rotte, lei mi consente 
di fare un discorso puntuale a questo riguardo perché le devo dire questo, guardi. Il tutto è 
successo alle 8 e mezzo di sabato, io alle 11:30 di sabato mi sono accorto di quello che era 
successo,  transitando  in  via  Gorizia,  11.30,  mezzanotte  meno  un  quarto,  11:45  mi  sono 
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accorto. A mezzanotte ho avvisato chi di dovere e, infatti, il giorno dopo immediatamente il 
mattino dopo, domenica, ieri mattina sono intervenuti per rimuovere le macerie di quelle due 
fioriere,  sono  intervenuti  i  Vigili  per  individuare  chi  eventualmente  aveva  commesso 
quest’atto di vandalismo, che poi non è neanche un vandalismo volontario, è una macchina 
che è andata a sbattere sopra, le solite persone che probabilmente prese da euforia, chissà per 
quale motivo, la via Gorizia è particolarmente presa di mira purtroppo. Però le assicuro, tutte 
le volte  che è  successo è  intervenuta  l’assicurazione  e  ci  ha refuso dei  danni,  adesso noi 
dobbiamo… stavolta  i  Vigili  stanno  facendo  delle  indagini  per  individuare  chi  è  stato  a 
commettere questo atto veramente di vandalismo e ci sono delle difficoltà perché chi l’ha 
visto e sappiamo anche chi sono le persone che hanno visto, purtroppo non ci danno nessun 
elemento  per  individuarlo  e  questo  è  un  comportamento  poco  civile  anche  da  parte  dei 
cittadini, perché anche in forma anonima potrebbero dare comunicazione ai Vigili e i Vigili 
provvederebbero loro, di loro spontanea volontà e di loro iniziativa a individuare le forme 
corrette e opportune senza coinvolgere poi chi ha dato la segnalazione nell’individuare. Però 
abbiamo la certezza che riusciremo, che riusciranno, riusciremo nel senso di Amministrazione 
per carità, perché stanno facendo delle indagini a tutto campo e riusciranno ad individuare chi 
ha commesso questo fatto increscioso, veramente vergognoso. Anche perché, non solo per il  
principio di rifondere alla  Pubblica Amministrazione,  cioè a noi tutti,  il  danno che hanno 
combinato e il costo di quanto è stato speso per rimuovere queste macerie, ma anche perché ci 
sia un principio di educazione, proprio veramente di disciplina che nasca dalla individuazione 
e dalla pubblicizzazione di un fatto del genere. Cioè se noi cittadini, a partire da me, non 
usiamo comportamenti corretti e certo nei confronti dei beni della comunità, certamente non 
riusciremo mai ad avere il nostro sistema così come lo vorremmo, come desideriamo che sia. 
Le assicuro poi che i Barracelli, anche se non hanno il compito di controllare le piazze, perché 
non possono farlo,  per  statuto  non possono farlo,  sono presenti  anche  in  certe  realtà  per 
cercare  con la  loro presenza di  dissuadere le  persone da comportamenti  non corretti  e in 
qualche contesto è servito, perché noi abbiamo l’esperienza dei giovani, di gruppi di giovani 
che si riuniscono di volta in volta, ora in un punto, ora in un altro e piano piano siamo riusciti  
anche ad evitare che ci siano questi assembramenti che sono forieri appunto di comportamenti 
dove lasciano bottiglie,  anche il fatto di lasciare  bottiglie,  cartacce,  eccetera,  ecco,  stiamo 
cercando  di  rincorrere  tutte  queste  cose.  Speriamo  che  piano,  piano  non  solo  il 
comportamento dell’autorità e della autorevolezza dei Vigili e dei Carabinieri e dei Barracelli, 
ma anche il convincimento di ciascuno di noi ci aiuti appunto ad usare comportamenti più 
corretti. Quindi io chiedo, ribadisco, chiedo al Consiglio appunto di poter approvare queste 
integrazioni agli articoli  del regolamento per poter dare un ulteriore strumento in mano ai 
Barracelli per operare nel miglior modo possibile, grazie.

 
VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO

Grazie,  signor  Sindaco  per  i  chiarimenti.  Volevo  aggiungere  solamente  una  cosa 
Consigliere  Mura,  che  per  quanto  riguarda  l’organigramma  della  Compagnia  Barracellare 
penso che… 

Intervento fuori microfono

SINDACO ALDO PILI
Allora,  il  Capitano  è  Tarris  Ignazio  come  sappiamo,  il  Vice  Capitano  è  Serrau 

Palmido. E l’altro Ufficiale è Esposito, d’accordo. 

VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Prego Consigliere Mura.
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CONSIGLIERE MURA ANTONIO
Io  probabilmente  mi  sono  espresso  male,  non  lo  so,  però  io  non  ho  parlato  di 

assimilazione del corpo del Barracelli a una struttura militare o paramilitare. Non ho parlato di 
assimilare i Barracelli ai militari, io ho detto semplicemente che i Barracelli nell’attribuirsi i 
gradi si sono ispirati semplicemente in questa attribuzione alla gerarchia dei gradi militari, 
punto e basta, no che per questo siano militari o siano equiparabili o assimilabili ai militari, 
ma nel modo più assoluto. Però siccome loro hanno usato questo sistema per identificarsi nei 
ruoli e quantomeno aiutiamo loro e la popolazione a meglio identificarli perché un tenente, 
perché così sono definiti gli altri due ufficiali, un tenente non può essere chiamato poi vice 
capitano, mi fa sorridere sta cosa. Sarà perché io sono stato militare, quei gradi li ho avuti, 
però non vorrei  che  diventasse  o che fosse diventato  una sorta  di  gioco,  di  divertimento 
l’attribuzione di gradi, tutti questi alamari che ci sono poi sistemati attorno al collo per meglio 
qualificarli,  va bene tutto, però a tutto c’è un limite,  sennò si rischia di sconfinare questo 
ridicolo e non più su una cosa seria. Allora io ho detto semplicemente questo, siccome il 
giorno di Pasqua mentre transitavo lungo il ponte per andare a messa c’erano tutti Barracelli  
schierati, era appena passato il momento dell’incontro, cosiddetto e ho visto lo schieramento 
dei  Barracelli,  dico  sicuramente  hanno  dato  il  loro  contributo  per  l’ordine  pubblico,  per 
disciplinare il traffico e quant’altro, va tutto bene e ho visto questa esplosione di stelle sulle 
spalline, dico ma quanti sono gli ufficiali? E mi è sembrato, non ne sono certo, perché son 
passato veloce, son passato in macchina non sono stato lì poi a prestare molta attenzione, ma 
mi è sembrato addirittura di aver visto anche delle torri nelle spalline di qualcuno e allora le 
torri per chi conosce i gradi militari identificano i gradi degli ufficiali superiori. Quindi si va 
oltre, però, ripeto, potrei essermi assolutamente sbagliato, ma voglio dire cosa costa mettere 
un po’ d’ordine, se uno è tenente non è vice capitano, è vice comandante, è uno che sta in 
sottordine al comandante, ma è vice comandante, ma è tenente e non è vice capitano. Solo 
questo ho detto, perché credo che semplifichi notevolmente le cose. Io per diventare tenente 
c’ho messo dalla nomina a sottotenente e per diventare capitano poi c’ho messo 5 anni con 
due richiami per corsi di aggiornamento e avanzamento di grado. Qui invece papapapa cosa tu 
fai, ma veramente sembra gioco, quindi cerchiamo di mettere, di razionalizzare anche queste 
cose e dare ai Barracelli  che svolgono un compito importante,  di tutto rispetto e dargli  la 
dignità  che  meritano,  però  a  patto  che  anche  loro  prendano  sul  serio  queste  cose  e  che 
diventino serie anche per noi, a cominciare dall’attribuzione dei gradi, tutto lì, in modo tale 
che siano bene identificabili. E poi non dimentichiamo che i Barracelli sono anche agenti di 
pubblica sicurezza, quindi è una cosa seria, non è una cosa di poco conto. E gli ufficiali che  
vanno poi a elevare anche contravvenzioni dovrebbero essere, secondo le norme cui sono poi 
assimilati, adesso uso il termine assimilato con proprietà di linguaggio, sono anche assimilati 
a  organi  di  polizia  giudiziaria  perché  elevano,  contestano  ed  elevano  anche  sanzioni 
amministrative. È una cosa seria, quindi perché non renderli veramente seri anche nella loro 
identificazione al loro interno e all’esterno? 

Poi concordo con quello che ha detto  il  Consigliere  Pintus,  ne abbiamo parlato in 
quella  circostanza,  ve  lo  ricorderete,  che  anche  un  corso  di  formazione,  al  di  là 
dell’affiancamento coi Vigili Urbani, ma un corso di formazione vero, vero per quello che è il  
loro ruolo, il loro comportamento da tenere nell’espletamento del loro compito, credo che sia 
di fondamentale importanza, perché anche i Barracelli nel loro lavoro, nella loro attività di 
controllo del territorio e beh, rappresentano il Comune di Sestu, non è cosa di poco conto. Ci 
rappresentano, quando noi incontriamo in qualsiasi città o paese dove andiamo, incontriamo 
un Vigile Urbano quello, cavolo, rappresenta il Comune. Se noi lo vediamo con una divisa in 
disordine non ci fa una bella impressione. Voglio dire, anche in queste cose io do grande 
rispetto, porto grande rispetto per questa gente e mi piacerebbe che fosse presa sul serio sotto 
ogni aspetto. Tutto qui, non c’era altro, ma me ne guardo bene ad assimilarli a un ruolo o a un 
organo militare o paramilitare, non scherziamo davvero. 
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VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO

Grazie  Consigliere  Mura.  Terremo  presente  le  osservazioni  poste  dal  Consigliere 
Mura. Allora, Consigliere Pintus prego. 

CONSIGLIERE PINTUS CARLO
Grazie Presidente,  sì,  ero convinto che i compiti  a questi  Barracelli  sono stati  dati 

sicuramente da un decreto prefettizio e sono convinto anche che in base a questo decreto 
possiamo scoprire che forse hanno anche qualche compito e qualche potere in più, quindi 
forse  non  solo  gli  ufficiali  nel  caso  del  comandante,  dei  due  vice  comandanti  possono 
svolgere alcune,  secondo me possono anche gli  altri  hanno alcune qualifiche che possono 
essere magari quelli di ufficiali di polizia di sicurezza… ma forse ce l’hanno già… va bene, 
grazie.

 
VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO

Grazie  Consigliere  Pintus.  Passiamo  ora  alle  dichiarazioni  di  voto.  Chi  intende 
intervenire per dichiarazioni di voto? Prego Consigliere Mura. Per dichiarazioni di voto il 
Consigliere Mura.

CONSIGLIERE MURA ANTONIO
 A conferma di  quanto  ho detto,  ritengo che questa  modifica  del  regolamento  sia 

importante proprio per rendere più operativi i Barracelli nel loro compito e per semplificare, 
snellire le procedure in caso di osservazioni o di riscontro da parte loro di illeciti, per così 
dire, inottemperanze alle norme, alle regole, eccetera e quindi per me va benissimo, mi pare 
coretto, quindi il mio voto sarà sicuramente favorevole.

Risulta assente la consigliera SECCI.

PRESENTI n. 13
 

 VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Grazie Consigliere  Mura. Per dichiarazioni di voto chi intende intervenire? Non ci 

sono dichiarazioni di voto, passiamo alla votazione. Allora mettiamo ai voti il quarto punto 
all’ordine del giorno: “Modifica del regolamento della Compagnia Barracellare, conferimento 
poteri  per  sanzioni  amministrative  e  quantificazione  rimborso  dell’indennizzo”.  Chi  è 
d’accordo alzi la mano. Chi è contrario? Chi si astiene? 

PRESENTI: 13
VOTANTI: 13
FAVOREVOLI: 13
CONTRARI: /
ASTENUTI: /

VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Metto  ai  voti  anche  l’immediata  esecutività.  Chi  è  d’accordo  alzi  la  mano.  Chi  è 

contrario? Chi si astiene? 

PRESENTI: 13
VOTANTI: 13
FAVOREVOLI: 13
CONTRARI: /
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ASTENUTI: /

VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Il punto 4 all’O.d.G. è approvato all’unanimità.

^^^^^
VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO

Passiamo  al  quinto  punto  all’ordine  del  giorno.  Si  tratta  di  un  argomento  di 
urbanistica.

5° O.d.G.: “Piano di lottizzazione in zona D2 industriale - artigianale commerciale o di 
deposito. Località Su Murgue - Magangiosa, studio generale del comparto e primo 
stralcio attuativo presentato da NB Immobiliare srl. Adozione definitiva ai sensi 
dell’articolo 20 comma 4 della legge regionale 45 dell’89”. 

VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Illustra l’argomento l’Assessore Cardia. Prego Assessore.

ASSESSORE CARDIA SERGIO
 Grazie Presidente.  Trattasi  dell’adozione definitiva di  un piano di lottizzazione in 

zona D2 che ha seguito tutta la prassi prevista dalla legge 45, per cui rispetto agli atti della 
pubblicazione dell’osservazione da parte di cittadini non ci sono state osservazioni, per cui il 
Consiglio  Comunale  può  fare  l’adozione  definitiva  del  piano  di  lottizzazione.  Così,  per 
rinfrescarci la memoria, è quella zona che sta sulla sinistra della parte finale della via San 
Sperate, prima della salitina che porta al rondò Sestu - San Sperate. 

Risultano assenti i consiglieri ARGIOLAS e SERRA.

PRESENTI n. 11

VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
 Grazie Assessore Cardia per l’illustrazione. Chi intende intervenire sull’argomento? 

Se non ci sono interventi, passiamo alle dichiarazioni di voto. Chi intende intervenire sulle 
dichiarazioni  di  voto  sull’argomento  in  questione?  Allora,  se  non ci  sono interventi  sulle 
dichiarazione  di  voto,  passiamo  alla  votazione  del  punto  5  all’ordine  del  giorno.  Chi  è 
d’accordo alzi la mano. Chi è contrario? Chi si astiene? 

PRESENTI: 11
VOTANTI: 11
FAVOREVOLI: 11
CONTRARI: /
ASTENUTI: /

VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Per  l’immediata  esecutività.  Mettiamo  ai  voti  per  l’immediata  esecutività,  chi  è 

d’accordo alzi la mano. Chi è contrario? Chi si astiene? 

PRESENTI: 11
VOTANTI: 11
FAVOREVOLI: 11
CONTRARI: /
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ASTENUTI: /

VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Il punto 5 all’O.d.G. è approvato all’unanimità.

^^^^^

VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Passiamo al sesto punto dell’ordine del giorno. Sempre un argomento di urbanistica.

Rientra il consigliere SERRA.

PRESENTI n. 12

6° O.d.G.:  “Approvazione localizzazione  standard di  un lotto  intercluso ricadente  in 
zona C di espansione, sottozona C1, fronte Via Fra Nicola Da Gesturi. Proponente 
Manca Franco”

VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Illustra sempre l’argomento l’Assessore Cardia, prego Assessore Cardia. 

 ASSESSORE CARDIA SERGIO
Nel piano di lottizzazione della Cooperativa Dedalo, che ha dato vita poi alla piazza 

sul  Viale  Cimitero  fino  alla  via  San Gemiliano,  nei  due  lotti  che  prospettano  la  via  San 
Simmaco,  praticamente tra la zona C e la zona B2 è rimasta  una striscia  di terreno della 
bellezza di 63 metri quadrati che impropriamente era stata attribuita in termini di proprietà 
catastale alla zona B2, invece da verifica del confinamento dei mappali è risultato che questi 
63 metri quadrati invece erano di competenza dei due lotti ricadenti in zona C. quindi con 
questa  delibera  del  Consiglio  Comunale  stiamo  praticamente  prendendo  atto  di  questo 
aggiornamento delle proprietà catastali e quindi facendo ricadere i 63 metri quadrati come 
effettivamente nella zona C, quindi con tutte le cessioni che ne derivano. Per cui praticamente 
la zona C è più grandi di 63 metri quadrati al netto delle cessioni che comunque competono a 
questa  superficie  che  sono  state  localizzate  a  ridosso  delle  superfici  in  cessione 
precedentemente  determinate.  La  proposta  ha  riportato  i  pareri  favorevoli  sia  della 
Commissione  Edilizia  sia  della  Commissione  Ambiente  e  Territorio  per  cui  non  ci  sono 
problemi all’approvazione di questa deliberazione.

Rientra il consigliere ARGIOLAS e si allontana SERRA.

PRESENTI n. 12

VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Grazie Assessore Cardia. Chiedo se ci sono interventi su questo punto all’ordine del 

giorno. Non ci sono interventi? Se non ci sono interventi passiamo alle dichiarazioni di voto. 
Se non ci sono neanche dichiarazioni  di  voto,  passiamo direttamene alla votazione.  Chi è 
d’accordo per il sesto punto all’ordine del giorno alzi la mano. Chi è contrario? Chi si astiene? 

PRESENTI: 1
VOTANTI: 12
FAVOREVOLI: 12
CONTRARI: /
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ASTENUTI: /

Rientra il consigliere SERRA.

PRESENTI n. 13

VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Metto  ai  voti  per  l’immediata  esecutività.  Chi  è  d’accordo  alzi  la  mano.  Chi  è 

contrario? Chi si astiene? 

PRESENTI: 13
VOTANTI: 13
FAVOREVOLI: 13
CONTRARI: /
ASTENUTI: /

VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Il punto 6 all’O.d.G. è approvato all’unanimità.

^^^^^

VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Passiamo al settimo punto all’ordine del giorno.

SINDACO PILI ALDO
Scusi Presidente, io per motivi di conflitto di interesse, esco dall’aula.

VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Grazie signor Sindaco. Ha chiesto la parola il Consigliere Pintus Carlo.

Intervento fuori microfono

CONSIGLIERE ANGIONI CARLO
Presidente,  anch’io dichiaro la incompatibilità in quanto parente,  perciò abbandono 

l’aula.

Si allontana anche il consigliere PINTUS.

PRESENTI n. 10

7° O.d.G.: “Approvazione localizzazione standard lotto intercluso ricadente zona C di 
espansione sottozona C1 fronte via Mascagni e Bach. Proponente Sotgiu Luciano”. 

VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Grazie  Consigliere  Angioni.  Allora,  abbandonano  l’aula  il  signor  Sindaco,  il 

Consigliere  Pintus  e  il  Consigliere  Angioni  Carlo  per  incompatibilità.  Prego  l’Assessore 
Cardia di illustrare l’argomento. 

ASSESSORE CARDIA SERGIO
Questo più che un lotto  intercluso,  lo chiama così nella definizione della delibera, 

questo è un lotto che a suo tempo non aveva partecipato a una proposta di lottizzazione di un 
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tassello di zona C che fa praticamente angolo fra la via Mascagni e le due strade parallele Via  
Bach con l’altra.  Via Mascagni,  via  Bach e via  Giordano.  È una superficie  di  530 metri  
quadrati. Ora il proprietario a distanza di tempo ha deciso di utilizzare l’area e naturalmente,  
essendo dentro una zona C, deve percorrere tutta  la procedura come se fosse un piano di 
lottizzazione, però tenendo conto che è una superficie residua al di sotto di tutti i parametri del 
piano di  lottizzazione,  qui  si  può procedere  alla  concessione  del  singolo  intervento,  però 
rispettando le condizioni che sono state anche quelle di chi ha lottizzato prima, quindi con le 
cessioni  a  viabilità,  con le  cessioni  a  parcheggio,  le  quote  verdi  e quant’altro.  Quindi  ha 
presentato l’utilizzo di questi 530 metri che si riducono ad una superficie poi di 469, su questo 
terreno sarà possibile alla fine realizzare poco più di 600 metri cubi che sono due alloggi, due 
residenze unifamiliari.  Questo è il… in qualche  modo questa  cosa aiuta  anche,  perché  ci 
consente  per  esempio  di  recuperare  la  cessione  sulla  viabilità  della  via  Mascagni  che  in 
previsione della sistemazione del tratto della prosecuzione di via Mascagni e l’intersezione 
con  la  via  Verdi  ci  risolve  un  problemino.  In  più  il  parcheggio  è  stato  ubicato  in 
corrispondenza della cessione a parcheggio fatta dall’intervento precedente e anche questa 
aiuta  ad avere  parcheggi  effettivamente  utilizzabili  che  si  raddoppiano nella  disponibilità. 
Anche questo intervento è passato in Commissione Edilizia e in Commissione Urbanistica 
senza  osservazioni,  per  cui  credo  che  il  Consiglio  possa  adottarne  la  deliberazione  e 
l’approvazione.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Grazie Assessore Cardia. Ci sono interventi sul settimo punto all’ordine del giorno? Se 

non ci sono interventi, passiamo direttamente alle dichiarazioni di voto. Per le dichiarazioni di 
voto  ci  sono  interventi?  Se  non  ci  sono  interventi  neanche  per  le  dichiarazioni  di  voto 
passiamo  direttamente  alla  votazione.  Per  il  settimo  punto  all’ordine  del  giorno  chi  è 
d’accordo alzi la mano. Chi è contrario? Chi si astiene? 

PRESENTI: 10
VOTANTI: 10
FAVOREVOLI: 10
CONTRARI: /
ASTENUTI: /

VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Mettiamo ai voti anche l’immediata esecutività. Chi è d’accordo alzi la mano. Chi è 

contrario? Chi si astiene? 

PRESENTI: 10
VOTANTI: 10
FAVOREVOLI: 10
CONTRARI: /
ASTENUTI: /

VICEPRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Il punto 7 all’O.d.G. è approvato con dieci voti favorevoli.
Allora, la seduta è sciolta. Grazie a tutti e buonasera. (ore 21.05)
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Il presente verbale, previa lettura e conferma, viene firmato come appresso:

   IL VICEPRESIDENTE                     IL SEGRETARIO GENERALE
  Sig. CARA ABRAHAMO                           Dott. Giovanni Mario Basolu

Depositato  presso  la  Segreteria  Generale  in  data  odierna  con  contestuale  pubblicazione 
all’Albo Pretorio per 15 giorni e trasmissione di avviso ai  signori Consiglieri  Comunali
Prot. nº_____________

Sestu, ____________________

                                                   IL SEGRETARIO GENERALE
                                                  Dott. Giovanni Mario Basolu 
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